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Szent László király emléke
Közel kilencszáz év távlatából vilá- 

gol át hozzá,nk a keresztény magyar kö­
zépkor igazságos nagy királyának, Szent 
Lászlónak az efoléke. Biharmegyét és 
Nagyváradot külön is a kegyelet erősebb 
vonzása csatolja ehhez az emlékhez, mert 
a keresztény egyházszervezet és polgá­
rosít ltság megalapítása ezen jelentős vi­
déken a nagy király érdeme. A római 
szentszék engedélye folytán a biharme- 
gyei római katholikus egyházmegyének 
külön ünnepnapja is van Szent László 
emlékére az általános június 27-iki 
Laszló-napon kívül. Ez a külön ünnep a 
római katholikus husvétnap utáni ne­
gyedik vasárnap; az idén tehát április 
24-ike.

Habár helyi is ez az ünnep, mégis 
ami emlékezésre alkalmat nyújt nekünk, 
az messzi tu lhatol a helyi határokon. 
Szerit László egyházi elismerés szerint 
is egész Erdélynek a védszenfje, a szé- 
kelységnek csodahőse, a magyar monda­
világ ragyogó daliája. Nincs az Árpád­
házi királyok közül egy se, akihez a ma­
gyar nép rajongó emlékezése olyan sze­
retettel és magasztalással tódulna oda, 
mint Szent Lászlóhoz. Még az első szent 
királynak, Szent Istvánnak az alakja is 
valami hidegebb magasságban maradt 
meg a magyar nép lelkében; Szent László 
ellenben e magasság helyett a népréte­

gek gondolatának és érzésének a síkján 
áll előttünk. A mondák szerint vállal 
kiemelkedik minden harcos közül, de 
együtt van azokkal, lehajol hozzájuk, vi­
zet fakaszt értük a sziklából, kigyógyit- 
ja őket az aranypénz miatti lázból, de 
röpülő nyilával még a testi nyavalyák 
ellen is gyógyító füvet keres egész né­
pének.

Amit a mondák így beszélnek, abból 
melegen árad ki egy nép szeretet3 az ő 
egykori nagy vezére iránt. Tehát a szent 
király tettei folyamatának és egész éle­
tének a valóságban is olyannak kellett 
lennie, mely tele volt érdemekkel, a nép 
lelke, igazsága és haladása iránti buzgó- 
sággal és erővel.

A világias történetírás se tudja meg­
tagadni a kereszténységtől azt az érde­
met, hogy uj lelke . ‘ "és uj emelkedést 
adott az emberiségnek. A nemzeti élet­
formákba beleöntötte az önzésekből való 
szabadulásnak és a szeretőbb összetar­
tásnak az erkölcsét, az emberiség közös 
hivatásának és egymásrautaltságának a 
nagyobb tudatát, a munkának és társa­
dalmi rendnek azt a megbecsülését, me­
lyet nem anyagi kényszerek erőltetnek 
ki, hanem valami tisztultabb életösztön. 
A lelkiismeret uralmának az uj művelő­
dése volt, amit a kereszténység hozott. A 
végtelenségbe áradó szellemiségnek az

Milyen az igazi újságíró?
Irta: Tóth László

II.
A szociológia, elvezethet, a társadalmak 

életformáinak megismeréséhez és hozzájárul­
hat a társadalmi fejlődés kialakításához. De 
néha egy riport, a. szegénynegyedből — jobban 
ráeszméltet! az embert a társadalmi köteles­
ségeire, mint. egy felvágatlan szociológiai so­
rozat a könyvespolcon.

Ibsen szerint Írni annyit tesz, mint Íté­
letet, tartunk önmagunk fölött. Ezzel szemben 
bizonyos, hogy újságot irm annyi, mint Ítél­
kezni a világ fölött. Az újságíró mindig Ítél, 
akár gáncsol, akár dicsér. De éppen mert iró 
is. a legkeményebb Ítélete mindig befelé ön­
magának szól. Ezt a közönség csak abból ve­
heti eszre, hogy az újságíró cikkét olvasva, el 
kell ismernie, — megint igaza van!

*

A regi korban, amelyet szépnek és bol­
dognak gondolunk, pedig csak könnyebb volt 
és gondtalanabb, — az újságíró lehetett köny- 
nyelmü bohém. Ma, amikor végeredményben 
a mai nemzedék azt a számlát fizeti, amelyet 
az a régi jó világ hagyott hátra, az újságíró 
nem nézheti a könnyelmű bohemek világ­
szemléletével az emberek sorsát. Az újságírás 
akkor lehetett csak a pályája, ma a hivatása 
kell legyen. *

Ha a Lindbergh-osetet drámairó irja meg, 
alighanem megbukik vele. Ha költő találja 
ki, meghat vele egy-két asszony-olvasót, ha

társadalomtudós dolgozza föl a témát, gon­
dolkozóba ejt néhány politikust, ha iró ir re­
gényt az esetből, esetleg elolvassa pár ezer 
ember, de mert az élet találta ki és az újság­
író irta meg, — világrengető szenzáció lett be­
lőle!

Az újságíró az a hírszerző előőrs, aki az 
emberiség haladása előtt jár s az újságokban 
mindennap eljuttatja a jelentését arról, hogy 
mi áll előttünk, milyen erős a szembenálló ve­
szedelem és melyik az út, amelyen előre lehet 
jutni. De az előőrs nem lehet, felelős azért, ha 
a hadsereg lomha, gyáva, szervezetlen, vagy 
ellátatlan s ha a nagy hadvezérek és kisebb 
csapatparancsnokok nem állnak a feladatuk 
magaslatán.

>v
Azt, megszoktuk, ha a villamoson két kilo­

métert utazunk, három ellenőr is jöhet és ké­
ri a jegyet, jó irányba megyünk-e, nincs-e 
csalási szándékunk? Az újságírótól pedig 
folyton rossznéven veszik, hogy a közélet uta­
zóitól folyton a jegyüket kéri, jó irányba ha­
ladnak-e és nem akarják e becsapni a világot?

Az újságírónak úgy kell érteni az arcok 
pszichológiájához, mint a jó kártyásnak.

Ha valahol jön a kósza hir, hogy lemond 
a kormány, akkor a beavatottól nem azt kell 
kérdezni, igaz-e, hogy le fog mindani, mert 
erre a beavatott begombolkozik. Azt kell kér­
dezni, miért mondott le? Akkor a beavatott 
természetesen csillogtatni fogja kitűnő érte- 
sültségét.

egész emberiségben való átérzése és át- 
éreztetése ezzel a keresztény művelődés­
sel kezdődött.

A nemzeti életformák nem vesztek 
el ebben az uj művelődésben, a vallásos­
ság nem homályositotta cl bennük az 
összetartó erőt, sőt még nemesebbé tette, 
még gazdagabbá tette a nemzeti élet tar­
talmát. Igen; mert hitet adott a nemzeti 
összetartásoknak, önmagában való hi­
tet, de önhittség nélküli jelleggel, önbi­
zalmat, de elbizakodottság nélkül. Ma­
gasba nézést a lenézés gőgje nélkül. Így 
létesült a kereszténység hatasa alatt 
olyan társadalmi összefüggés, melyben 
urak és szolgák, gazdagok és szegények, 
föld népe és város népe valami munka- 
megosztás köteles részesének érezte ma­
gát, s kötelességet kívánt mindenik telje­
síteni a mások irányában, mikor a maga 
hivatását folytatta. Ez a társadalmi rend 
megszilárdította, letelepítette, önmaguk­
ban virágzóvá tette az egyes nemzeti éle­
teket.

A kereszténység és a nemzeti lét 
ilyen egymásra hatásának a korszaka 
érlelődött, ki Szent László uralma alatt a 
tnagyarságban. A kereszténység és ma­
gyarság közössé fonódó egységének mint­
egy ő a megtestesítője. Dics-sugaras 
szentje a kereszténységnek és inegvédő- 
je minden önző, rendetlen és zavaró du- 
lással szemben az ő nemzetének. Keresz­
ténységével védi a magyarságot, a ma­
gyarságával védi a kereszténységet. Né­
pe csodálva követi és körülrajongja, mint

Vagy például: az ismert tekintélyes poli­
tikus komor arccal lép ki a miniszterelnök 
kapuján. Ha az újságíró azt kérdezi tőle, tör­
tént valami? Hirtelen rendbeszedi magát és 
közömbös arccal azt fogja felelni: semmi sem. 
De ha az újságíró azt fogja kérdezni tőle: 
hát mit. szól ehhez, kérem? Akkor azt fogja 
felelni. En már régen megmondtam, mert . . . 
És szépen, folyamatosan elmeséli mindazt, 
amiről az újságíró esetleg semmit sem tudott,
vagy csak keveset, sejtett.

*

Az újságíró kérdez, — a közéleti szemé­
lyiség felel. Ez az intervju. A közéleti szemé­
lyiség cselekszik, — az újságíró válaszol rá. 
Ez a vezércikk. A közéleti személyiség szóno­
kol. — az újságíró híven közli. Ez a tudósítás. 
A közéleti személyiség nyilvánosan szerepel,
— az újságíró beszámol róla. Ez a riport. A 
közéleti személyiség titokban c-űiál valamit,
— az újságíró leleplezi. Ez a szenzáció.

*

Nekem mindig félős, ha nagyhatalmú em­
ber azt mondja, hogy szereti az újságírókat. 
Nem lehet, oka, hogy szeresse, de. lehet, oka. 
hogy ezt el akarja hitetni.

*

Az újságírót senki sem szereti Az újság­
írónak szeretnie kell minden embert. Az em­
bereknél csak egyet szerethet jobban — az 
igazságot!

*

Politikus számára az újság az élettárs, 
az újságíró az anyós.

*



A kormány vizsgálatot indított a gyergyószentmiklósi 
szfikségpénz miatt, mert „diszkredüálta az államot“

_______ Erdélyi Lapok _________ i. év/oiyam, aa. »uax.a
ar olyan vezért, aki az égi hitből gyakor­
lati földi erőket tud egy egész ország ja­
vára megvalósítani.

A kilencszáz éves távolságból ma is 
időszerűen hajlik felénk a szent király 
alakja. Nagyon úgy áll mellettünk és kö­
zöttünk, mint aki a müvelődésalapitás 
vonzó példájával tanít, arra, hogy vsak a 
hűség és szeretet igazságai tudhatják 
fenntartani egy-egy népnek az életét, s a 
hűség és szeretet csak a hit magasságá­
ban találja meg a maga romolhntat- 
lan állandóságát. Ezzel a tanítással áll 
közöttünk, s a mai tanácstalan tömeg­
mozgásból vállal magasodik ki az ő 
iránymutatása. A sok ide-oda kapkodás 
helyett hűség és szeretet kell a népek 
összetartásának a megvalósítására, s a 
hűség és szeretet állhatatossága végett 
hit kell és vallásosság kell a keresztény 
erkölcsök értelmében. Ezt a keresztény 
erkölcsöt az idők kipróbálták; az álla­
mok megalapozásának, a társadalmi ta­
gozódások rendjének ez volt a létrehozó­
ja; királyok és népek testvérségének, s a 
magasabbrendü életért való kitartó hő­
siességnek ez volt a végtelenbe mutató 
ösztönzője.

Szent László testét Nagyváradon te­
mették el; az idők viszontagságai között 
a szent hamvakat aztán sokfelé elvitték, 
sok templomban őrzik. Lelke, nagy egyé­
niségének az emléke az idők viszontag­
ságai között szintén sokfelé kell, hogy 
elhasson. Templomokon kívül is, különö­
sen a magyarság néprajzi területein meg 
kell, hogy találja a maga hűséges őrző 
helyét. A kereszténység és magyarság 
gondolatában együtérzők az ő emlékeze­
tében kell, hogy találkozzanak, s felfris­
sülést és megerősödést kell hogy kapja­
nak. Amit a népköltészet, a mondák, a 
legendák róla mondanak, azt mind-mind 
át kell érezni, hogy a keresztény magyar 
nép rajongó szeretőiének ezek a meg­
nyilvánulásai ma is hatni tudjanak.

Hit lesz belőle önhittség nélkül, ön­
bizalom lesz belőle elbizakodás nélkül. 
Magasba néző életbátorság lesz belőle le­
néző gőgség nélkül. Szent László, Erdély 
védőszentje népének igy ma is védője, 
oltalmazója, összetartója és művelődés­
ben vezetője tud lenni. Az ő emléke le­
gyen közöttünk ma is és mindig áldott!

Az újságírónak mindenkit kellene ismer­
ni, mert csak igy tudhat meg mindig min­
dent és nem volna szabad ismernie senkit, 
mert csak igy írhatna meg mindig mindent,

*
Az újságíró még az ellenfeleknek is tehet 

szívességet, de engedményei nem tehet még 
a barátoknak sem.

*

Az újságíró egy valakire mindig számit- 
hat: saját magára.

*

Amit a költő énekel, azt mindenki érzi. 
Az újságíró arról ir, amit mindenki érez.

*

Az újságírói becsületnek épp úgy meg 
vannak az íratlan törvényei, mint az igazi lo­
vagiasságnak. De azt hiszem, hogy a két meg- 
iratlan szabályzat majdnem szóról-szóra fedi 
egymást mindabban, ami benne morál, ■ leg­
feljebb abban lehet eltérés közöttük, ami 
forma.

*

Az igazi újságíró mindig szerelmese a 
nyelvnek, amelyen ír. Lehet, hogy ezért kerül 
vele annyiszor ellentétbe.

*

Sokszor hangoztatják azt a vádat, hogy az 
újságírók indiszkrétek, pedig mindig azok az 
indiszkrétek, akik az értesüléseiket megsúg­
ják az újságírónak és megkérik, hogy írja 
meg. Az igazi ujsúgiró épp olyan komolyan 
veszi a titoktartást, mint az orvos a beteggel 
szemben. De az orvos sem megy el addig a 
diszkrétióban, hogy a gyógyítás helyett eltit­
kolja a betegséget.

Országos feltűnést es — valljuk be, — öt- 
1 ékességéért, bátorságáért irigységet keltett a 
gyergyószentmiklósi városi tanács kibocsátott 
szükségpénzével, amely reményen felül bevált; 
a forgalom napról-napra emelkedett. Szatmár 
és Kolozsvár tanácsa is foglakozott már ha­
sonló szükségpénzek kihocsájfásával. amikor, 
— mint most, írja esik megyei tudósitónk — 
az állam hirtelen rátétté kezét Oyergyószent- 
miklós pénztárára. Erre a lépésre a kormány 
az első pillanatban is gondolhatott volna, de 
valószínűleg maga sem idegenkedett az ötlet­
től, amely a forgalom lebonyolítására sajnos, 
nemcsak szükséges, hanem megfelelő is, mint 
azt a történelmi példák mutatják. Azonban a 
kormányok talán sehol sem állanak annyira 
a fővárosi sajtó hatása alatt, mint nálunk. Vi­
szont ez a sajtó mindenben ellenségességet 
keres, ami magyar, ha még oly egészséges, 
hasznos is.

Ennek a vaklármának lett a következmé­
nye, hogy tegnap a belügyminisztériumnak egy 
központi vezérfelügyelője szállt ki Gyergyó- 
szentmiklósra és egyenesen a városi pénztárba 
ment. Kinyittatta a kasszát, számba vette a 
visszaérkezett bonok értékét, valamint az ál­
lami pénzeket s jegyzőkönyvet vett fel azok 
mennyiségéről. Azután jegyzőkönyvi kihall­
gatásokat eszközölt arra vonatkozólag, hogy 
kinek az ötlete volt a szükségpénznek kibocsá­
tása?

Dr Makkay Domokos, az időközi bizott­
ság elnöke bevallotta, hogy az eszme az övé és 
hogy

a pénzforgalom ezeknek a bonoknak 
a segítségével a régi forgalom ötszö­

rösére'. (emelkedett.
A vezérfelügyelő nem volt elragadtatva 

a szükségpénznek beváltását illetőleg és többek 
között kijelentet-e, hogy

a város vezetősége a szükségpénzek 
kibocsátásával rliszkreditálta az álla­
mot, a Nemzeti Bankot., a város bur­
kolt inflációi csinált, ami tűrhetetlen.
- Mi lenne, ha az ország minden varosa, 

egy szép napon saját pénzeivel lepné meg a vi­
lágot? — tette fel a kérdést a vezérfelügyelő.
asBtmr^srmttrimmmucssiismtiyimsrmmcffisaswBsrBnemaamsisass

Deák Ferenc hires sajtótörvénye, hogy 
csak igazat szabad írni. De ezt ki kell egészí­
teni azzal, hogy az igazat meg kell írni!

Az újságíró a valóságot Írja meg, de az 
igazságot szolgálja vele.

A sajtószabadság az újságíró számára 
olyan, mint a levegő az élő embernek, nem él­
het meg nélküle. A függetlenség, mint a min­
dennapi kenyér, — elpusztul nélküle. A fele­
lősség, mint a tisztaság — utálatos volna 
szabályosan jó kenyerén — de piszkosan élni.

Ami hibát csinál, ami kellemetlenséget 
okoz az újságíró, annak mindig a sajtó issza 
meg a levét, amit jót végez, ami szép ered­
ményt ér el az újság, abból az újságíróra nem 
háramlik semmi. Az igazságtalanságok igy 
egyenlítődnek ki nem éppen igazságosan, — 
de mindenesetre emberi módon.

Amikor az újságot a kezedbe veszed, a 
világot veszed a kezedbe, amikor az újságot 
olvasod, a magad sorsát olvasod benne. Ami­
kor kellemes örömet olvasol belőle, dicsérd 
az újságodat s amikor kellemetlent, bosszan­
tót találsz benne, akkor szidd nyugodtan az 
újság Íróját. Az újságíró elbirja, hogy ne di­
csérd, az újság nem.

*

Az újságíró az olvasok eleven lelkiisme­
rete. Azért is nem hallgatnak rá.

Semmisem olyan friss és olyan uj, mint 
egy újság, amikor a rikkancs végig rohan ve-

A végén az állam pénze csak az állami tar­
tozások fizetésére volna alkalmas, a városok 
nagy szolidárisán és pátriárkáiban kiegyezné­
nek maguk között a városi terhek óa forga­
lomra vonatkozólag, ami nagyban hozzájárulna 
az állam tekintélyének a lerontásához, nem ia 
említve a mérhetetlen hitelrontást, amit kül­
földön ez a veszedelmes akció keltene.

A vezérfelügyelő ezen kijelentéséből és 
egész magatartásából az tűnik ki. hogy a 
gyergyószentmiklósi szükségpénzek napjai 
megvannak számlálva.

EGYHÁZI ÉLET
A temesvári egyházmegyei papság 

Mária Kongregációja gyűlést tartott, a 
melyen Schicht Ádám theol. tanár ismertette 
XI. Pius pápa szociális encyclikáját a „Qu&dra- 
gesimo anno“-t. Az előadás hatása alatt a tagok 
elhatározták, hogy a kongregáció kebelén belül 
külön társadalmi szakosztályt létesítenek azzal 
a céllal, hogy a papságot és a híveket, társadal­
mi kérdésekben felvilágosítsák.

Szent György-iinnep Temesváron.
Temesvárról jelentik: Holnap ünnepli a szé­
kesegyház, védőszentjének, Szent, Györgynek 
ünnepét. Délelőtt 10 órakor a székesegyházban 
K a y s e r Lajos prelátus-kanonok főpapi misét 
celebrál.

A bánsági ref. egyházmegye közgyű­
lése. Temesvárról jelentik: A bánsági ref. 
egyházmegye Resicán közgyűlést tartott. Az 
ünnepélyes fogadtatások után vallásos est 
volt, melyen részt vett dr Szabolcska László te­
mesvári esperes is. A közgyűlésen Bálint Mik­
lós főigazgatót egyházmegyei gondnokká vá­
lasztották. Vele együtt tette le a.-z esküit, Balogh 
Gyula, Tulokay János egyházi, Tóth Benjámin 
világi aljegyző, valamint, Ugrai Viktor, az új 
szigetfalvai tanító.

le az uccán és semmisem olyan ócska és öreg, 
mint ugyanez a lap, mikor már a másiknak 
a nevét hallod az uccasarkon. De ne felejtsd 
el, az újság olyan vendég, aki minden nap 
kopogtat az ajtódon és olyan barát, amelyik 
nem hagy el, ha a legnagyobb bajban vagy. 
Sőt akkor száll érted sikra igazán!

Ha az újság jön be kinyiló ajtón, akkor 
örülnek neki, ha az újságíró lép be rajta, 
bosszankodnak. Csak az újságírónak nem me­
rik bevallani ezt a bosszúságot, hanem nyá­
jas képet mutatnak feléje, az újság felé azon­
ban sokszor elfelejtik mutatni azt a nyájas 
arcot, amelyet voltaképp neki köszönhetnek.

Az újságírónak önkéntelenül kell rátalál­
nia arra, mi érdekli a közönséget. De azt nem 
találhatja ki soha, hogy én, vagy te ma mire 
vagyok kiváncsi? Ezért az újságot mindig úgy 
kell olvasni mindenkinek, mint kollektiv 
lénynek, aki részese a köz gondjainak és örö­
meinek és nem mint egyéniségnek, aki fütyül 
a mások bajára és irigykedik a mások örö­
mére.

*

Ha reggeli kávéd mellett azt olvasod az 
újságodban, ami eddig nem jutott eszedbe, 
azt mondod magadban: ez a helyes, ezt mon­
dom cn is mindig! De ha azt írja meg, ami­
ről szeretsz elfelejtkezni, bosszúsan dobod 
félre: már megint olyanokat Írnak, amit min­
denki tud!

*

Ha az újságíró azt Írja meg. ami 'gaz és 
neked tetszik, az lesz róla a véleményed: okos
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Delavári vagy muskotály 
Annak aki borivó 
Tisztításnál és festésnél 
Mindenkinek csak 1VO

Legszebben, legolcsóbban fest, tisztit
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Uri-ucea 54. — Telefon 8-55. Mészáros-ucca 4'

(Royal kávéházzal szemben)

Ä toffláiinpl nagyfontosságu megállapodások
ifi kathoiikitörténtek ai erdélyi [us Státus igyébsn

^ilitarizálni akarják 
az államvasutak személyzetét

Bukarest. (Saját tud.' A D i rn i - 
n e a t a részleteket közöl a CFR titokban 
készülő statútumáról, amely egyértelmű 
a CFR militarizálásával és kivonja az 
államvasut alkalmazottait az állami 
tisztviselő fogalma alól.

A 6-ik szakasz megfosztja a vasuta­
sokat attól a jogtól, hogy a vasúti in­
tézménynél felmerült bármely vitás 
ügyben a bírósághoz forduljanak.

A 116-ik szakasz megtiltja, hogy akár 
sajtó utján, akár gyűléseken támadják 
a vasúti alkalmazottak hivatali vezetői­
ket, főnökeiket.

A 27-ik szakasz értelmében elbocsá­
tással büntetik azokat, akik nem visel­
kednek kifogástalanul a társadalmi élet­
ben. (Rettentően tág fogalom, amely 
mindenkit a főnök kényurasága alá he­
lyez.)

A 47-ik szakasz értelmében csak az 
illetékes szolgálati igazgatóság engedé­
lye alapján köthet valamely vasúti hiva­
talnok szintén vasútnál alkalmazott hi­
vatalnoknővel házasságot. A házasság­
kötésnél erkölcsi szempontokat is figye­
lembe kell venni.

A vasutak vezérigazgatósága hosz- 
szas közleményben igyekszik kifejteni, 
hogy a vasúti személyzet uj rendszabá­
lya nem abban a szellemben készül, hogy 
abból a vasúti személyzet miliíarizálásá- 
ra lehessen következtetni. 
i44+444444»444»444^4444444444444444

Szent László ünnepély Nagyváradon
Vasárnap, április 24-én d. u. 5 órakor a 

Katii. Kör nagytermében rendezik, mint min­
den évben, a

SZENT LÁSZLÓ ÜNNEPÉLYT,
melynek műsora a következő:

1. Régi egyházi ének Szt. László királyról, a 
XVII. századból. Előadja a férfikar, dr Bánáss 
László pápai kamarás, székesegyházi karnagy 
vezénylete mellett.

2. Szent László király törvényei. Előadja dr 
Gyöngyössy István, ny. vármegyei főügyész.

3. Erkel F.: Lagrange-ária a Hunyadi 
László operából. Énekli Harsdnyi Anna. Zon­
gorán kiséri Patzkó Magda.

4. XI. Pius pápa tízéves jubileuma. Előadja 
dr Scheffler János c. kanonok, theol. tanár.

5. Pápai himnusz. Énekli a közönség.

ember! Ha azt az igazat Írja meg, ami neked 
nem tetszik, azt mondod, tudatlan fráter! De 
ha azt írja meg, ami neked tetszik, bár nem 
igaz, el vagy ragadtatva és kijelented: ez a 
legkiválóbb iró!

*

Mi az? Hát csak jót tud mondani az új­
ságírókról? — kérdezi magában, aki most 
hallgat, engem. Természetesen, mert műiden 
ember között az újságíró a legelőbb lény. Az 
élőkről pedig vagy jót, vagy semmit.

*

Amikor most az ujságirókró! beszélek, az 
ideális ujságirókról beszélek! Ne zsörtölődjék 
hát senki, hogy neki esetleg itt, vagy ott más 
volt a tapasztalata az újságírókról. Am.kor azt 
mondom, hogy virágos rét., akkor a pipacsra 
gondolok, a búzavirágra, a kankalinra, pedig 
minden réten van bogáncs és szamárkóró is. 
A kivételek még akkor is erősitik a szabályt, 
ha sokan vannak

*

A rossz, mit ember tesz, túléli őt, a jó 
gyakorta sírba száll vele — mondja Shakes­
peare Antoniusa. Az újságíró sorsában az a 
vigasztaló, hogy a jó cikkei tartják fönn a 
hírnevét és a rosszak emlékét eltemetni vele. 
A lehangoló csak az, hogy mihelyst elmúlik 
egy nemzedék, a jó hir is oda kerül a halo 
és a rossz mellé s az újságíró után sem ma­
rad más, mint egy név, amelyre kevesen em­
lékeznek, - esetleg egy szobor, vagy emlék­
tábla, akit nem ismer föl már senki.

Bukarestből jelentik: Gróf Majláth G. Ká­
roly erdélyi püspök több napon át Bukarestben 
tartózkodott, ahol dr Gyárfás Elemérrel, az er­
délyi katholikus Státus világi elnökével együtt 
megbeszéléseket folytatott az erdélyi róm. kath. 
Státus ügyében. Péntek délelőtt Pop Valér igaz­
ságügyminiszterrel tárgyaltak. Megelőzően az 
apostoli nunciaturán volt tárgyalás, melyen 
résatvettek Cisar érsek és a külügyminiszté­
rium megbízottai is.

A megbeszélés végeztével Gyárfás Elemér 
szenátor a következő nyilatkozatot tette:

— A kormány illetékes tagjai felhatalmaz­
tak annak a nyilvános közlésére, hogy a kor­
mánynak egyáltalában nem áll szándékában 
semmiféle formában érinteni a Státus vagyo-

Genfből jelentik: A leszerelési konferencia 
csütörtök délutáni ülésén a támadó fegyverek 
használata dolgában kiegyenlitő formulát ta­
láltak.

Az angol-amerikai javaslat a támadó fegy­
verek teljes kiküszöbölését kívánta; emellett 
szavazott- tizenhat állam. Ezzel szemben Titu- 
lescu román delegátus a francia álláspont ér­
telmében javasolta, hogy a támadó fegyverne­
mek csak az esetben küszöbölődjenek ki, ha 
előbb nemzetközi hadsereg létesül. Ez állás­
pont mellett tizenhárom állam szavazott.

Erre Sir John Simon angol külügyminisz­
ter összeegyeztető javaslatot terjesztett elő. 
E javaslat értelmében a támadó fegyvernemek 
korlátlan tilalma helyett az legyen a megál­
lapodás, hogy e fegyvernemeket az összes ál-

A nagyváradi törvényszék ma délelőtt 11 
órakor hirdette ki az Ítéletet- Vezér József ke­
reskedő és vádlott, társainak nagyszabású bün- 
pöré-ben.

Az a hatalmas érdeklődés, amely a bt'in- 
pör fejleményeit kisérte, végsőkig fokozódott 
ma, az Ítélethirdetés napján. Délelőtt 10 órakor 
már nemcsak a terem, de a folyosó is zsúfo­
lásig megtelt érdeklődőkkel, úgy hogy az ügy­
védek és a por vádlottjai képtelenek voltak a 
terembe jutni, s csak az ügyész erélyes felszó­
lítására engedtek nekik utat... Megkezdődtek — 
pro és contra — a fogadások is, melyből Simon, 
a szimpatikus és kitűnő jvdiciumu tercmszolga 
is nagymértékben kivette a részét...

Hosszas, szorongó várakozás után, 11 óra­
kor Smelcz elnök feszült érdeklődés mellett 
kihirdeti a törvényszék ítéletét, amely a bün­
tetőtörvény könyv 326. paragrafusára hivatkoz­
va: „Nu existá infracfiune" — Nem áll fenn 
bűncselekmény“ — felmenti ]rezér József ke­
reskedői és vádlott társait — Vezér Józsefnél,

nának a tulajdonjogát, vagy akár csak a hasz­
nálati módját is. Erre való tekintettel pontosan 
megbeszéltük azt is, hogy hatálytalanítva le­
gyenek azok az intézkedések, melyek felelőtlen 
kezdeményezés folytán a Státus ellen a kolozs­
vári telekkönyvi hatóságnál történtek.

Ugyancsak részletesen megbeszéltük a 
kormány tagjaival a Státusra vonatkozó ösz- 
szes kérdéseket s ezek megnyugtató elrende­
zési módjait. Bízunk benne, hogy ezúttal nem 
csupán üres Ígéretekkel állunk szemben. A jó 
eredmény elérésében jó segítségünk volt az 
erdélyi közvélemény osztatlan támogatása, a 
melyet kérünk továbbra is mindaddig, smig 
az összes kérdések végleges megoldást nem 
nyernek.

lamok egy nemzetközi szerv rendelkezésére 
bocsátják, mely a Népszövetség irányítása 
alatt fog állani.

Az összeegyeztető javaslathoz TituJesou 
is, Tardieu is hozzájárult. A német delegátus, 
Nadolny szintén elfogadta, de hangoztatta, 
hogy érdemleges leszerelés mégis csak a tá­
madó fegyvernemek teljes kiküszöbölésével 
volna elérhető. Ami pedig azt illeti, hogy a 
fegyvernemek támadó jellegének a megállapí­
tása hogyan történjék, erre nézve Nadolny kü­
lön bizottság kiküldését fölöslegesnek tartotta. 
Csak nézzenek bele, hogy a Versailles! szer­
ződés milyen fegyverek használatát tiltotta el 
Németországnak, s ezt általánosítsák.

Végül a leszerelési konferencia az angol 
összeegyeztető javaslatot elfogadta.

Nagy Sándor illatszertdrosl és Klein Sándor ke­
reskedőt — a hamis bukás, illetve többrendbeli, 
csalás vádja alól. A főmagánvádló, Friedmann 
Gizella követelését pedig polgári pernek minő­
sítik. Vezér József feltörő zokogással fogadja a 
felmentő Ítéletet, melyet védője, dr Triff Titus 
tudomásul vesz. Az ügyész felebbezést, jelent 
be; dr SSngeorgeanu, a főm agán vád képviselője 
csatlakozik az ügyészhez. Dr Soor Rezső, a 
Klein Sándor védője kéri. hogy az ötszázezer 
lejes vagyoni zárlatot oldja fel a törvényszék, 
aminek rövid tanácskozás után eleget is tesz­
nek.

Az üzletek me, szombaton nyitva le­
hetnek. Bukarestből jelentik: A munka­
ügyi miniszter országosan elrendelte, hogy da­
cára a mai, szombati munkaszünetes ünnep­
nek, az üzletek egész nap nyitva lehetnek. A 
borbélyüzletek déli 12 órától este il-ig nyitva 
lehetnek. Gyárak és iparüzemekben ünnepi 
munkaszünet.
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Csak nemzetközi föllépéssel lehet 
használni támadó fegyvereket
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Felmentette a törvényszék Vezér József kereskedőt és vádlott társait 
a hamis bukás és többrendbeli csalás vádja áléi
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fffiegszólaitaü az,
Szilágysomlyó. (Saját tud.) Beszámoltunk mar 

arról, hogy a hat esztendővel ezelőtt feloszlatott 
szilágysomlyói minorita rendház a restitutio in in­
tegrum tényleges es jogi helyzetébe kerül az aradi 
tartományi rendfőnöknek, Pazsitny Bonnoenturá- 
nak iniciativájára, sőt a magyarországi minorita 
rend törzséről a sors-viharban ideszakadt romániai 
rendnek egyik legderckabb szerzetes-professzora, 
Kőhalmi Mihály, a Somlyói minorita magyar gim­
názium utolsó direktora, már vissza is költözött 
Szilágysomlyóra: a restaurált rend háznak első és 
most még csak egyetlen szerzetes-barátjaként, ma 
még egyetlen úttörő pionírként, mint 200 esztendő­
vel ezelőtt, amikor szintén csak egyetlen minorita 
barát akasztotta bele a munka-ekét az ősi szilágy­
sági ugarba, hogy a meghúzott barázdákból később 
az ős Szilágy magyar kultúrájának egyik legszebb 
hajtása terebélyesedjék ki két centennárium kitar­
tásában, lendületes, de többször küzdelmes, erőfe­
szítésében, egészen a világháborút követő sorsvál- 
tozásig, amikor az új Imperium nevében, de tör­
vényes alap és fölhatalmazás nélkül, lokális kezde­
ményezés és egyéni akció előbb a minorita gimná­
zium gyönyörű lij épületét vette el román állami 
líceum részére, azután magát a régi, százesztendős 
gimnáziális épületbe visszarebbent minorita magyar 
gimnáziumot sikerült inspektor-generáli túlbuzgó­
ságokkal s más fajta intrikákkal ravatalra teríte­
ni s ezen az úton kicsúszott a talaj a tanítással 
foglalkozó somlyói minorita rend alól, amelynek 
aztán az agrárból átmentett vagyona is beleolvadt 
az aradi központi vagyonkomplexumba is a Som­
lyói rendházból nem maradt meg más, mint csu­
pán a rezidenciális ház a telkén épült kis kápol­
nával együtt, maga a somlyói rendház azonban föl­
oszlott. A sors ostorcsapása ekként verte szét a szi- 
lágysomlyói minorita rendet, amely pedig 200 éven 
át jótékonyan volt része a kis város társadalmi és 
kulturális életének.

Az első minoritákat — helyesebben: az első 
minoritát báró Andrássy Ferenc, Krasznahorka 
és Görcsön örökös várura hozta Somlyóra 1729-ben. 
Első, párszobás rendházuk is a mostani telken ál­
lott s feladatuk akkor még nem az oktatás, hanem 
a pastorisatio volt: a róm. kath. vallás misszioná­
rius terjesztése, meglévő egyházában a papi szol­
gálat ellátása. A nagyváradi róm. kath. egyházme­
gye plébániáinak fundamentum-elhelyezésénél na­
gyon szorgosan és kiváló eredménnyel működtek 
közre a minoritarendi barátpapok, akik a szétszórt 
gyülekezetek között folyton úton vottak, hol gya­
log, hol lóháton, mikor mivel tudtak.

A somlyói minoriták letelepedésük után lő 
évre, 1744-ben, már az iskoláztatásra is ráérnek: 
elemi iskolát — kicsiny méretűt — állítanak be az 
akkor még szintén kicsiny rezidencia udvarán.

És ugyancsak ebben az időben építik föl a 
rezidencia kertjében kápolnájukat s a régiből ma 
is meglévő szentélyt 1745-ben szentelte föl 
Forgách Pál, nagyváradi püspök hozzájárulása és 
meghatalmazása alapján Táncos Pál, akkori, 
somlyói esperes plébános.

Hat esztendővel ezelőtt, a rendház feloszlatá­
sakor, a néma csend ráborult a minorita kápolná­
ra is. amely pedig közel két évszázadon ál egy 
egész városrész imahelye volt. A kis kápolna ajtói 
bezárultuk, miniatűr tornyában elhalkultak az ap­
ró harangok. Ám a sors-rendelés így akarta, hogy 
csak rövid időre.

És azt is akarta, hogy a visszaállított somlyoi 
minorita rendház restaurácios tényének első tanu- 
ságtétele éppen a kápolna elnémult harangjainak 
újból való megszólalása legyen. Az Isten dicsősé­
gére, a magyar hit, a magyar öntudat megbizo­
nyosodására

Ez az életkezdd tény: a minorita kápolna 
újból való megnyitása folyt le kegyeletei, meg­
ható ünnepség keretében Szilágysomlyón, a most 
múlt vasárnap. A fölemelő s a kis város annalesei- 
ben, akárcsak a 200 év előtti renihúzalapitás, 
mindenesetre história értékű egyházi ünnepély a 
plébánia-templomban kezdődött délután fél há­
romkor. Az ősi Rákóczi-templomból aztán ezrekre 
menő körménél indult el — az összes egyházi 
egyesületek bevonásával — a minorita kápolna 
felé, amelynek újból megkondult kis harangja a 
tavasz feltámadt életet lendítette szét a Kraszna 
völgyére.

A kápolna ajtajanal az itt lévő egyetlen

uit űarangoü
minorita szerzetes — barát Kőhalmi Mihály — fo­
gadta a körmenetet, amelynek legnagyobb része be 
se fért a kis imahelyre.

Az avató beszédet Lipcsei Gyula pápai kama­
rás, a Somlyóink kiváló plébánosa ta'totta s meg­
kapó elokvenciáoal vont párhuzamot a rendhúz 
kétszáz év előtti és a mai helyzete között, akkor is. 
ma is csak egy szerzetese volt és van a rendház­
nak, de ahogy a kétszáz év előtti elindulás, úgy a 
mai uj életkezdés is a munka, a dicsőség útját 
fogja jelenteni.

A körmenet aztán visszaindult a plébánia- 
templomba, ahol Tedeum rekesztette be a gyönyö­
rű ünnepséget.

Az újra megélemedett kis minorita kápolna 
ajtója pedig nyitna maradt s a szentély boltívéről 
a tavaszi napfényben kirezdiiltek a fölirt jelmon­
dat nagy betűi az emberek szemébe és szivéhez

„Venite, adoremus Dominum!" (hd.)

(Román Nauheim) páratlan szénsavas radio­
aktiv sós-vasas forrásvizekkel.

Biztos gyógyhatás
szervi, elhizásos érelmeszesedés szív- és vér. 
keringési zavaroknál. Vesebaj, vérszegény­
ség, izomcsuz, hólyaghurut és kimerülése* 
idegesség esetén.

Női bvíegség,
a változatos zavarok, fertőző betegségek mér­
gezések nyomán fekvőéit idegbajok (tabes 
etc.) eseteiben a legjobb eredménnyel. Ter­
mészetes szénsavas sós-vasas fürdők, ivó­
kúrák, szakszerit orvosi kezelés, kitűnő ’kony­
ha, elsőrendű szállodák, diétás penziók mér­
sékelt árakkal. — Uj modern uszoda napfé­

nyes stranddal,
Fürdőidény május 15-től október i-ig. 

Prospektust, felvilágosítást szívesen küld
Mufcchorig Buzidsi Gyógyfürdő Rt, 

Fiirdőtgazgafóság 
Buziás (Bánát) Románia.

Újjáépítik a bukaresti háromszáz- 
éves katholikus templomot

Harmincezer magyarnak nincs egy iskolája, semmiféle szervezete
Bukarestből jelentik: A „Baratia“ nevű 

belvárosi plébániatemplom, amely köré a bu­
karesti katholikus magyarság jelentős része tö­
mörül, újáépités előtt áll. A közel háromszáz­
éves templom, amely mellett valamikor ma­
gyar szerzetesek éltek a ma is álló kolostori 
épületben, félszázad óta nem volt renoválva. 
Most a súlyos gazdasági krízis és a plébánia 
egyébként se rózsás anyagi helyzete ellenére is, 
elkerülhetetlenül szükségessé vált az újáépités 
és annak munkálatai e héten kezdetüket is vet­
ték. A plébánia több mint egymillió lejt irány­
zott elő a renoválási költségekre, amely össze­
get részben fedezi is Horváth plébános hat 
esztendős takarékosságának eredménye.

Az ősi templom renoválása körülbelül aug. 
közepéig fog tartani s ez idő alatt a háború 
előtt a Szent László Társulat tulajdonába tar­
tozott Guza-Voda ucc-ai Szent Ilona templom­
ban tartják az istentiszteletet a Baratia tem­
plom egész magyar közönsége számára. Ez vi­
szont jó alkalom volt arra, hogy újult erővel 
induljan meg a mozgalom Bukarest katholikus 
magyarsága körében, magyar plébánia felállí­
tására és magyar katholikus egyházközség 
megalakítására a ma is magyar templomnak 
ismert és mondhatni kizárólag magyarok ál­
tal látogatott Szent Ilona templom mellett.

Azok a katholikus magyarok, akik a múlt, 
évben egyháztanácsot alakítottak az egyházköz­
ség megszervezésére, de anyagiakban rejlő aka­
dályok lehetetlenné lelték számukra az ered­
ményes munkát, most ismét összeállói lak, hogy 
megalkossák harmincezer bukaresti magyar 
hitéletnek és katholikus magyar intézményei­
nek házisál: az egyházközséget.

C i s a r érsek rokonszenvvel nézi a moz­
galmat. úgyhogy az egyházközség megalakítá­
sának az egyházi főhatóság részéről előrelátha­
tólag nem lesz akadálya. Az érsek már fel is 
ajánlotta a kezdeményezőknek a templom mel­
lett levő üres telket a plébánia céljaira, de en­
nek felépilése még a távoli jövő zenéje.

Az Erdélyből újabban Bukarestbe telepe­
dett ..friss erők" remélhetőleg lendületet fognak 
adni a mozgalomnak, amely annál nagyobb je-

Bittenbinder József 
Utóda

izenl 
Károly

í‘*r- oltár építő
Timisoara-Temesvár 
III. Str. Romulus 61.
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lentőségü. minél inkább válik Bukarest az er­
délyi magyarság természetes bevándorló helyé­
vé az állami élet túlzott összpontosítása és az 
erdélyi megélhetési lehetőségek megfogyatko­
zása folytán.

Semmi esetre sem túlzott a mám, ha fel­
tesszük, hogy 30 ezer katholikus magyar él Bu­
karestben. S valóban kétségbeejtő volna, ha ez 
a nagy néptömeg, amely igen jelentős értelmi­
ségi osztállyal és iparostársadalommal is ren­
delkezik. nem bírná megteremteni magának 
azt a szervezetet, amely később hivatva lesz 
magyar katholikus iskola és magyar katho­
likus egyesületek, kultúrintézmények létesíté­
sére, támogatására.

Ma ugyanis, mint már megírtuk egyiaben, 
ennek a harmincezer magyar katholikusnak 
nincs iskolája, nincs egyetlen szerény kis egye­
sülete, vagy más szervezete, intézménye sem.

társadalmi élet
SZÁSZVÁROS! KULTURÉLET. A szász városi 

Szabad Lyceum újabb előadásai során, április 
18-án este, Gergely Ferenc értekezett „A* esztétika 
alapvonalai" címen. Előadásában alkalma nyílt 
rámutatni Petőfi lángoló poézisének kevésbé mél­
tatod, rejtett szépségeire. A „Csillagos ég“ c. ver­
sét egyik legtökéletesebb szépségű alkotása kép je­
lölte meg s a Petőfi-költészet főerejét a „szabad­
ság s szerelem" dicsőítésében látja. A neves poli­
hisztor után Pogány Albert mérnök szolgált érde­
kes adatokkal az aviatika fejlődéséről, s a motor 
nélküli repülés problémáját fejtegetve, kegyelete* 
szavakkal emlékezett meg Lilienthalról, a sikló- 
repülés első, kitűnő kísérletezőjéről és mártírjáról. 
A következő alkalomkor P. Szathmáry Román 
plébános beszél Tompa Mihály életéről és irodal­
mi eredményeiről, Földes Zoltán pedig novellát 
olvas föl

A SZÁSZVÁROS! KATH. DALÁRDA műsoros 
estje is elsőrendűen sikerült, f hó 19-éu este. Há­
rom egyfelvonásos vígjáték került sziure. „A csir­
ke" c. bohózatban Krájnik Irén kitünően játszotta 
a pesti asszonyt, akinek ugyancsak meggyűlt o 
baja a csirkevásárlással. Jó partnere volt Bugán 
B„ mint férj. A „Tik-tak" c. tréfában tüzrőlpat- 
tant magyar menyecske volt Zirnstein Adél. Na­
gyon jó volt a „pélpázó" Kováltsik. ügyes paraszt- 
legény Krajnik tí. A nagyobb lélekzetii „III. Kon- 
rád“-ban főhercegien előkelőek voltak: Enyedi M„ 
Roth P. cs Binder F. (Zsuzsanna hercegklsasszonv, 
hercegasszony és főherceg). Bugán B. fess gárda­
generális, Csernahorszky I. pompás íólakáj. A fő­
szereplő Trakler B. — Vogel szerkesztő ábrázolá­
sában — a legkitűnőbbet nyújtotta. Beszédével, 
gesztusaival, arcjátékával a komikum hatását fel­
fokozta. A folytonos, hangos derültség időnként 
csaknem megakasztotta a vidám, fordulatos víg­
játék gördiilcsét. A szép sikerű est jövedelmet a 
kath. egyház céljaira fordítják.
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Ne dobja ki pénzét hiába
ha jó munkát akar, vigye elsőrangú szakemberhez,
mint ilyen közismert w wv-

V E G H ruha,e",°
Bémer-tér 2. Telefon 2-17.

és vegytisztító
Liliom-u. 5.

A csendőrség sortüzzel verte le 
a szatmármegyei erdőtoglató két községet

,ja állam nem lehet öngyilkos"
mondta a magyar pénzügyminiszter

Budapestről jelentik: A képvi­
selőhöz mai ülésén Friedrich István 
élesen kritizálta a költségvetést és Ma­
gyarország pénzügyi politikáját. K orá- 
ny i pénzügyminiszter válaszolt Fried­
rich beszédére és kijelentette, hogy a 
kormány mindent elkövet, hogy az in­
flációt megakadályozza. A helyzet rend­
kívül súlyos és nagy szükség van a gaz­
dasági tényezők összefogására, amit a 
szomszédállamok szoros együttműködé­
sével kell kibővíteni. Ezekben a súlyos, 
ideges időkben mindenki vét kézilV -- 
mondotta a pénzügyminiszter, — aki a 
túlfeszített idegességet akarja kihasznál­
ni. Ha a magánember összeroppan gaz­
daságilag, vagy öngyilkos lesz, vagy is­
mét rendbejön. Egy állam azonban nem 
lehet, öngyilkos és keresnie kell a ki­
utat.

Serédi hercegprímás részt vesz a bé­
csi hercegérsek temetésén, Budapestről
jelentik: Dr Serédy Jusztinján bíboros herceg­
prímás részt vesz P i f f 1 Frigyes bécsi herceg­
érsek temetésén, amely 26-án, kedden délután 
lesz a Szent István dómból.

A bécsi hamiskártyásokra terhelő 
adatokat nyújtott a házkutatás. Bécsből 
jelentik: Ma a rendőrség házkutatást tar­
tott a hamiskártyázás ügyben szereplő 
br. M e n a s s e, br. G u t m a n n és két 
komornyikja, valamint az öngyilkos dr 
Lőwy orvos lakásán. A házkutatásnál 
súlyos terhelő bizonyítékok kerültek a 
rendőrség kezébe. Olyan hírek is kezdtek 
már keringeni, hogy egyes hazárdjáté­
kokban egyik Rotschild is szerepelt. 
Ezt, a hirt azonban illetékes helyről cá­
folják.

A magyar államkincstár 50 millió 
pengős hitele. Budapestről jelentik: A 
magyar államkincstár tárgyalásokat 
folytatott a magyar pénzintézetek orszá­
gos szervezetének: a TÉBÉ-nek vezetősé­
gével, melynek célja egy 50 milliós hitel 
igénybevétele volt. A tárgyalások —mint 
remélhető is volt — a legkedvezőbb ered­
ménnyel jártak s az államkincstár kép­
viselői a TÉBÉ-vel a következőkben ál­
lapodtak meg: A budapesti pénzintéze­
tek átvesznek az állam által kibocsátan­
dó pénztárjegyekből 40 milliót, a többit 
pedig a biztosító intézetek fogják vállal­
ni. A pénztárjegyek kamata a minden­
kori visszleszámitolási kamatláb fölött 
ílt százalék. A most kibocsátandó kötvé­
nyek lejárata három hónap, a lejára: 
azonban meghosszabbítható.

Megnyílik a budapesti értéktőzsde. 
Budapestről jelentik: A tőzsdéé'nökség 
és a kormány közötti zavaros helyzet 
tisztult és ennek eredményeképen jövő 
héten megnyílik a budapesti értéktőzsde. 
A pénzügyminiszter 50.000 pengő név­
értékű pénztárjeggyel szerepe! a meg­
nyitásnál.

ítélet a Konstantin Danila biinperé- 
ben. A máramarosszigeti törvényszék 
péntek este hirdette ki Ítéletét. Konstantin Da­
niiét egy évi fogházra és három évi hivatalvesz­
tésre, társait egytől-hat hónapig terjedő börtön­
re ítélte. Danila fogva maradt, a többit szaba­
don bocsátották.

Aradi Viktort 12 évi kényszermun­
kára ítélték. Bukarestből jelentik: A két 
évvel ezelőtt leleplezett kommunista 
kémkedési ügy utolsó fejezete játszódott 
le tegnap. Aradi Viktor hírlapíró es 
Silber Herbert mérnök a hadbirosag íté­
letét, annak idején megfelebbeztek, a fc- 
1 ebbvitéli bíróság három napi targya as 
után tegnap este hirdetett ítéletet, amc y 
szerint Aradi Viktor 20 évi börtönbünte­
tését 12 évi kényszermunkára szajutotta 
le. Silber Herbert et felmentette a bíróság 
a vád és következményei alól.

Szalmáiról jelentik: Tegnap jelentettük, 
hogy Somfalu és Folsőboldád szatmármegyei 
községek lakói a Tischler és Ungar cég erdejét 
fegyveresen birtokba vették, marhái kai ráhaj­
tották, a cég erdei lakásait kifosztották, s a 
csendőrséget visszaverték, mire a szárnypa­
rancsnokság nagyobb készültséget küldött ki.

Ma jelenti tudósitónk. hogy a feldühödt 
nép a

csendőrkészültséget fejszékkel, karók­
kal támadta meg, mire önvédelemből 
sortiizet adtak. Két ember nyomban 
meghalt, kettő pedig súlyosan megse­
besült.

A csendőrség ma ismét megerősítést kapott.
Itt meg kell említenünk, hogy ezeknek a 

falvaknak, amik a Bükk-hegység tövében fek­
szenek, valaha igen békés természetű népe volt, 
de egy idő óta kilengéseik komoly aggodalomra 
adnak okot.

Nagyváradon tegnap délután párját rit­
kító esemény hozta izgalomba a vasúti pálya­
udvar felett épült külvárosnak, a Nilgeszte- 
lepnek lakóit.

A Nilgesz-telepen lakott Petrikás Mi­
hály 28 éves cipészmunkás, aki hosszabb ide­
je munkanélkül volt. A szárnyú nélkülözések 
között megháborodott elméjű enmer tegnap 
délután két régi, az osztrák-magyar ármádiá­
ban használt manlicherrel kezében kiállt a 
háza elé és artikulátlan kiáltozások között lö­
völdözni kezdett. Minden arra haladóra rá­
lőtt és csak véletlen szerencse, hogy az elme­
betegnek áldozatai nincsenek. A telep lakói 
rémülten telefonoztak a pályaudvari rendőr­
ségre, honnan egy szakasz rendőr sietett futó­
lépésben Petrikás háza felé. Amikor a rend­
őrök feltűntek. Petrikás magánkívül ov.litozni 
kezdett:

— Hozzám ne közeledjenek, mert kivég- 
zek mindenkit! Megölöm a feleségemet és az­
után a rendőrökre kerül a sor!

A rendőrök azt gondolták, hogy csak ré­
szeg emberrel van dolguk. De a következő pil­
lanatban már megdördült a két töltött man- 
Hoher Petrikás kezében és valóságos golyó­
zápor zudult a rendőrökre, akik kénytelenek 
voltak a lövésekre golyóval felelni. Többször 
tüzeltek, de nem találtak és most már formális 
tűzharc fejlődött ki az elmebeteg munkás és a 
rendőrök között, akik délután 5 órától éjjel, 
ti óráig álltak harcban Petrihással. A rend­
őrség emberei nem akartak senkiben sem 
kárt tenni és lövéseik inkább csak a munkás 
ijesztésére szolgáltak. Azt gondolták, hogy 
Petrikás előbb-utóbb kifogy a munícióból és 
akkor kénytelen lesz megadni magát. Éjjel 11 
óra tájban Petrikás felmászott a ház padlásá­
ra és —- onnan újabb golyózápoit küldött a 
rendőrökre. Egyik golyó széttépte Taró 
Joan rendőr sapkacllcnzőjét is. Ezután n cg 
egy lövés dörrent és mély csend uorult a 
házra.

Fi réz komiszár vezetésével a rendőrök 
óvatosan hatoltak be Petrikás házába, ahol a 
padláson átlőtt szívvel találtak rá. Zsebében 
levelet találtak, amelyben azt irta, hogy ne 
okoljanak senkit sem tettéért, amelyet már 
regen előkészített. A fegyverek is az övé vol-

A földreform, nemkülönben a konverzió­
törvény annyira megrendítette e népben a tu­
lajdonjog tiszteletét, hogy a rettenetes gazda­
sági válság velejárójaként jelentkező nagy sze­
génységében az erőszaktól sem riad vissza.

E vidéken köztudomású dolog, hogy főleg 
az állami erdők állandóan „üzemterven kívüli" 
kitermelés alatt állanak, a Bükk falvainak la­
kossága részéről. Az erdőszemélyzet tehetetlen. 
Ennek jelenlétében csoportokba verődve vág­
ják az állami és más erdők fáit, hogy azokat 
megélhetésük biztosítására értékesítsék. A erő­
szaknak engedni kénytelen erdőőr más lehető­
ség hiányában jó képet, vág a dologhoz, s köte- 
lességszcrüleg gyártja a kihgások felett a pro- 
ces verbal-okal. Százával feküsznek ezek a pro- 
ces verbal-ok az érdekelt bíróságok asztalán s 
lényegesen megsokszorozzák a büntető ügyek 
számát.

lak. Az volt a szándéka, hogy lelövi a felesé­
gét és azután néhány rendőrt, akikre haragu­
dott s végül magával is végez. Az éhanhalás- 
hoz állt közel és kéri a hatóságot, gondoskod­
janak eltemettetéséről, mert neki semmije 
sem maradt . . .

A rendőrség megállapította, hogy Petrikás, 
akinek elméjét nyilvánvalóan megzavarta a 
nélkülözés, 150 éles munlichergolyóval volt 
felszerelve és a zsebeiben még 85 golyót talál­
tak. A feleséget — akit ma kihallgatott a 
rendőrség, — az mentette meg, hogy még reg­
gel eltávozott hazulról, mert az ura megfenye­
gette, hogy ütött az utolsó órája. Petrikásnó 
szerint az ura már napok óta leveleket irt és 
meglehetősen zavarosan viselkedett.

A szerencsétlen ember tragédiája város­
szerte igen nagy megdöbbenést keltett.

Látogassa meg a

Budapesti Nemzetközi Vásárt
május 7—16.—nai» ni — srak-rr --rév ,. uj.j.

Több, mint ezer kiállító 
200 szakma!
Élelmiszer, textil, bútor, építőipari, 
bőr, vas és gép, turisztikai és szá­
mos egyéb csoport, 
kézműipari és házi ipari csoportok,
Rádión üzenhet haza!

50Vos ntazási kedvezmény május 2-24-ig
Romániában a visszautazásnál, Ma­
gyarországon úgy az oda-, mint a 
visszautazásnál.
Magyarországon ezenfelül 33'-’ o-os 
kedvezmény a magyar vidék meg­
tekintésére.

Vízummentes határátlépés!
Nagymérvű kedvezmények
gyógyfürdőkbe, színházakba és szó­
rakozóhelyekre.

Vásárigazolvány és felvilágosítás kapható: 
Budapesten: a vásárirodánál V. Alkotmény-u. 8. 
Oradeán", Cic Int. de Wagons-Lits, Bulv. Regele 

Ferdinand No. 2.

Nyomorában megőrült és golyózáport zúdított 
szomszédjaira egy munkanélküli
Tűzharc a rendőrök és a munkanélküli között
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Taíárország a Duna medencéjében
A dunai konföderáció tűzvonalában rrin- 

dennap megszólal egy-egy vészharang. Ha a 
legutóbbi napok megnyilatkozásaiból igyekez­
nék összeállítani egy csokrot, akkor elsősor­
ban Mussolini legújabb angolnyelvü cikkét, a 
fascists nagytanács nagyjelentőségű határoza­
tait és Massaryk köztársasági elnök legújabb 
nyilatkozatát kellene felemlítenem. Ezeknek a 
nyilatkozatoknak mind nagy horderejűk van, 
amennyiben a diplomácia valóban tudomást 
vesz róluk és a négy nagyhatalom külügyi 
custosai felhőmagas tornyaikból észreveszik 
őket, Az én figyelmem azonban elsősorban a 
tömegekben jelentkező közvéleményre felélő­
dött, Ennek inditóokát közelebbről is meg 
kell magyaráznom. Néhány nappal ezelőtt az 
osztrák lapok az összmonarchia régi fényko­
rára emlékeztető önbizalommal utasították 
vissza egy igen váratlanul érkez°tt amerikai 
támadást. Nem diplomáciai aktusról volt szó, 
hanem arról, hogy az egyik amerikai nagy 
napilap riportere egyéni mérgét és bosszúját 
töltötte ki a kis Ausztrián. Amig a diplomá­
ciai akcióknál soha sem tudjuk igazi értelmü­
ket, addig ennek a riportnak meg volt az az 
előnye, hogy őszinte és leplezetlen volt, A 
dollárjai mögé elbarrikádozott amerikai kol­
légánk Ausztriát — és nem Magyarországot, 
vagy Romániát! — Tatárországhoz hasonlítot­
ta, mert „a devizarendelkezésekkel kapcsola­
tosan az idegeneket ázsiai állapotokhoz ha­
sonló rendőri kezelésnek, vetkőztetéssel járó 
ellenőrzésnek vetik alá, mert az idegenekkel 
általában barbár módon bánnak, mert vissza­
süllyedtek a sötét despota-korszakba stb . . .“ 
A meglepő inkább csak az volt, hogy ez a 
hang Amerikában bizonyos népszerűségre tett 
szert, ami valóban jogos méltatlankodást \ ál­
lott ki az osztrákokban.

Minket délkelet európaiakat azonban nem 
is az érint fájdalmasan, hogy Ausztrián ilyen 
nagy sérelem esett az amerikai közvélemény és 
Európajáró dollárral utazók előtt, hiszen van 
némi okunk a kárörömre, hanem az, hogy a 
Tatárország kifejezésben az egesz Duna-me- 
dence arculcsapását látjuk. Mert ha ez a vé­
lemény a nagy Becs Ausztriájáról, akkor mit 
gondolhatnak rólunk, többiekről, akik mindig 
csak másodosztályú középeurópaiak voltunk a 
világ szemében?

A Tardieu-terv a londoni megtorpedózás 
óta egyelőre véres testtel bolyong európai 
kőrútján Innsbruck, Belgrad, Bukarest és 
Genf nemzetközi összejövetelein. Azt a köz­
helyet igyekeznek világlapjaink népszerűsíte­
ni, hogy a tervezet nagy érdeme, hogy felhív­
ta a hivatalos diplomácia figyelmét a közép- 
európai kérdésre, amelyről azelőtt a haza fiat­
lanság vádja nélkül nem igen lehetett a nyil­
vánosság előtt beszélni. Nézetem szerint ezen 
a sikeren felül megfeledkezünk arról az 
„eredményről“, amelyet az amerikai újság Kis­
sé gorombán interpretál.

A háború előtt a nagyhatalmi konferen­
ciák Mongoliáról. Távolkeletről, Sötétafriká- 
ról, a Lakatlan Óceáni Szigetről tárgyaltak. 
Csak néha esett szó közelebbi dolgokról is,
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mint pl. a Balkánról, azonban ebben az eset­
ben már rendszerint a nagyhatalmak közvet­
len politikájáról volt szó és igy egészen n ás 
hangnemben beszéltek róla, mint az előbbiek­
ről. Az amerikai közvélemény alapjában véve 
nem tét egyebet, mint határozott Kifejezést 
adott annak a lappangó érzésnek, amely a 
nyugateurópai országokban is elterjedt már. 
hogy a dunai medence valami sötét, a nagyha­
talmak konferenciája által letárgyalt pontja 
a földnek. Rendezetlen viszonyok, tűzfészek, a 
nemzetek proletárja, Balkán és legújabban kí­
naiak mongol tartománya.

A Tardieu-terv intézői és elgáncsoló! meg­
feledkeztek a nagyhatalmi konferenciák já­
tékasztalainak megszokott perspektívájáról és 
ennek morális következményeiről. Megfeled­
keztek arról, hogy itt hat olyan államról van 
szó, amelyek közel 70 millió civilizált ér év­
ezredes keresztény műveltséggel hi ró embert 
képviselnek, akiket nem lenne szabad ezekkel 
a felülről lefelé irányított alamizsna-ígérgeté­
sekkel tatár hordákká degradálni. Ne csodál­
kozzunk azon, ha az Óceánon túlról ezen a 
ferde páris—genfi fekete prizmán át látnak 
bennünket.

Ez a 70 millió ember, aki Ausztria, Cseh­
szlovákia, Magyarország, Románia, b .lgária 
és Jugoszlávia területén él, Európa (Orosz­
ország nélkül) népességének i8°/a-ál jelenti, 
amig ezzel szemben a nagyhatalmak közül leg­
népesebb Németország is csak a 16°/'a-ot éri 
cl. De amennyiben Szilézia és Galicia révén 
érdekelt Lengyelországot is hozzácsatoljuk az 
előbbiekhez 30 milliójával, akkor K elet közé p- 
európában Európa lU rész népességé­
vel (26%) kell számolnunk. Ha hiszünk 
abban, hogy a népben igazi sarja dzó 
erő és a Jövő nagy ígérete él, akkor 
azt kell mondanunk, hogy Keletközép- 
európában a legnagyobb európai nagyhatalom 
népi csirája él. Olyan nagyhatalomé, amely 
lényegesen nagyobb lenne a volt Monarchiá­
nál és egy népességű volna az európai Orosz­
országgal annak éghajlati és földrajzi hátrá­
nyai nélkül. Azoknak az államoknak a lakos­
sága, amelyek a. Monarchiából kaptak terüle­
teket, 1910 óta a világháború ellenére több 
mint 10%-kal növekedett: olyan életerőt je­
lent ez, amely előbb-utóbb kibontakozásra fog 
kerülni.

Mégis mik azok a körülmények, aninyek 
erre az életerős nagy népcsoportra a mai kü­
lönösen súlyos gazdasági és szociális válságot 
hozták? Amióta a Tardieu-féle lépés következ­
tében a dunai szövetség gondolata szalonké­
pessé lett, azóta egészen nyugodtan bcvall- 
hatjuk: a széttagozódás. Ennek pedig elsősor­
ban két irányban voltak következményei. Az 
egyik, amelyről igen sok szó eseti• a rengeteg 
vámhatár, tehát a magángazdasági élet meg­
bénítása. féltékenység! szempontok bevitele a 
kereskedelembe, irreális autarkia-törckv ■ - ek 
stb. A másikról azonban ritkábban volt szó. 
A sok állam agyonszervezett és túlfejlesz­
tett bürokráciájára gondolunk itt, amely arra 
a 100 milliós a forradalmakból nemrégen fel­
ocsúdott. szegénységből és háborús betegsé­
gekből fel nem gyógyult népre a háború e'őt- 
ti normális gazdasági életben nem ismert nagy 
terheket rótt. A magyar fejenkénti adóteher 
1913-tól 1827-ig 58%-kal emelkedett. Ez az 
arány általában jellemzi a középeurópai vi­
szonyokat. Rados K. Bélának nemrég közzé­
tett összeállítása szerint az öt utódállam költ­
ségvetéseinek összegét összehasonlítva a volt 
Monarchia. Románia és Szerbia összegezett 
költségvetéseivel a következő bámulatos elto­
lódásokat tapasztalhatjuk. Hadügyi, kiadások 
1913-ban: 129 millió dollár. 1930-ban: 192 mil­
lió, tehát a többlet 49%. A külügyi költséget- 
tés 1913-ban 4.4 millió dollár, 1930-ban 125.5 
millió, ami /56%-os többletet képvisel. Ma 
egyedül Csehszlovákia külügyi tárcája 4.5 
millió dollárt emészt fel. Azért említettük pél­
daként ezt a két minisztériumot, mert a kt zép- 
európai tagolt helyzetnek ezek a legjellemzőbb
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hipertrófikus kinövései. Ha nem is lehetne 
mindjárt államszövetséggé forrasztani őket 
hanem csak stabil békét lehetne biztosítani 
köztük, már akkor is automatikusan felesle 
gessé válna a fenti kiadások nagy része

A forradalmakat követő súlyos gazdasá" 
és szociális helyzet a rendfentartásra kQlönö* 
íeladatokat hárított. A békeszerződések által 
teremtett komplikált állampolgársági j0g a 
közigazgatásra szinten igen súlyos feladatokat 
rakott. Ezért a belügyi költségvetés is igen 
jelentékenyen, a háború előtti 18 millióról 
1930-ban 81 millióra, azaz 69°/o-osan növeke 
dett.

Nem szükséges ezt a felsorolást folytat­
nunk. Az eddigiekből is egészen v'lágosan 
láthatjuk, hogy a középeurópai kérdésben két 
dologgal kell számolnunk: a hatalmas őse nő­
ket és természeti kincseket magában rejtő 
területtel és néptömeggel, de azzal is, nogy 
ezt a néptömeget olyan súlyos gazdaságilag 
nagyrészt improduktív közjogi teher nyomja, 
amely megfosztja a normális lélekzetvélettől. 
Talán paradoxonnak tűnik fel, amit végső 
következtetésként ki kell mondanunk: a nagy 
öncéluságra való törekvés és a nemzetállamok 
egyéniségének ez a propagandisztikus jelenle­
gi túlzott kihangsulyozása megakadályozza a 
nemzetekben rejlő igazi anyagi és szellemi 
energiák kibontakozását és a keresztény nyu­
gati kultúra jegyében való történelmileg adott 
tovább-fejlődését.

Ver zár Gyula dr.

Letartóztatták az aradmegyei kom­
munista vezéreket. Aradról jelentik: Ara­
don a rendőrség nagyarányú kommunista 
szervezkedést leplezett le és fiz embert le is 
tartóztattak. A rendőrségnek már előbb is tudo­
mására jutott, hogy Borossebesen és Butyinban 
kommunista propagandát folytatnak s őrizetbe 
vették Mof Simon és Darlea butyini giazdálkó­
dú kai. Ez utóbbi tagja volt a községi tanácsnak 
is "s igy letartóztatása nagy meglepetést keltett. 
A községi tanács ennek következtében le is 
mondott. A két gozdálkodót pár nap múlva be­
szállították az aradi ügyészségre. A rendőrség 
ezután Aradon kezdett nyomozni, mert a szálak 
ide vezettek. Tényleg beigazolódott, hogy a 
kommunista propagandát Oláh György több­
szörösen büntetett aradi kommunista irányítot­
ta, akit nemrégen is három évi börtönre Ítéltek 
s büntetését épp most kellett volna megkezde­
nie. A rendőrség kommunista szervezkedés vád­
ja miatt Oláh Györgyön kívül letartóztatta még 
Szántó György érettségizett aradi tisztviselőt, 
Éppel György, Locsán József. Halik József ara­
di, Osda István tornyai, továbbá Tatár Józsefné, 
Mélák Márton, Kövest Márkus, Kelemen 
Ferenc, Jula József sebesi lakosokat.

Olcsó, kétszinnyomatos első áldozás! 
emlékképek kaphatók Szent László nyom­
da Rt.-nál Oradea, Katii. Kör. Egy kép ára 
2.50 lőj. Méretei: 17X27.
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Szeüt Viflcés Irgalmas Nővérek

»Szeretet Léár?\ai)

Oradea, Síiada tieneial Hóiban (Széles-utca) 50 
Telefon : (1-56. Slirnönycim „Spital losif.“
Szülészeti és nőgyógyászati, sebészeti, 

bel- és ideggyógyászati osztály. Röntgen. Rá 
dium. Fogászat.

Villany és vizgyógyintézeti osztály. (Ke­
zelés bejáró betegek számára is). Mindenfaj­
ta villanykezelések, villany és gyógyfürdők, 
gőzfürdők, iszap pakkolások. Fogyó-, hizó-, 
diétás és üdülőkurák.

Az első és második osztályon szabad 
orvosválasztás.
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Shakespeare haldia
Az az évszám 1564, amely Sha­

kespeare születését jelzi, kész mi­
lieu. És ez a kor megmagyarázza 
mindazt, amin munkáiban a járat­

lanabb olvasó megütközik, szóvirágait menti 
irőtársainak dagályos stilusa és a kor erköl­
csei és szokásai teszik természetessé mindazt, 
ami müveiben talán nyersnek, túlzottnak, 
sőt olykor lehetetlennek is látszik. De ez < gy- 
ben megmagyarázza nagyságái is, amelyet 
az elmúlt évszázadok sem tudtak elhomályo­
sítani. Tizennyolc éves korában feleségül vet­
te a nála nyolc évvel idősebb Hathway Annát 
és 1585-ben Londonba ment szerencsét pró­
bálni. Ebben a korban zsendült fel Anglia 
nemzeti ereje, sarjadt ki nagyhatalma. A 
Themzén ott horgonyzott Drake világjáró 
hajója és a renaissance életkedve csapott át a 
szigetországra. De a színház még igen primi­
tiv volt akkor. Sülyesztőkről, forgószinpadról 
nem is álmodott még senki. Födetlen udvar 
volt a nézőtér és félig fedett deszkapajta a 
színpad. Odavetődött Shakespeare és ott nőtt 
fel a világirodalom óriásává. Ámde szerencsés 
korban: Michel Angelo halála évében szüle­
tett és a sors szeszélye úgy akarta, hogy egy 
napon (1616 április 23) haljon meg Cervan­
tessei. De e kél dátum között harmincnyolc 
hatalmas színmüvet alkotott és a tragikai fen- 
ségü óriások nagy mesterének és a komikum 
kacagtató nemes lovagjának művészete egye­
sültek az ő lelkében. Ben Jonson szerint t iső 
müve, ami színre került, a Titus Andronikus 
c. szomorujáték volt, 1587-ben. Utolsó müve 
pedig a Vihar, amit 1611-ben irt. E két színmű 
között óriási perspektíva, a képzelet mindent 
felülmúló láthatára terül szét. Lángész volt, 
de e mellett bölcs ember is, alá szerette a 
pénzt, takarékoskodott az élettel, imádta a ter­
mészetet, becsülte a függetlenséget és egy 
pár szép fa és önmaga — elég társaság volt 
számára. A színházban előtte ültek Lord Ba­
con, Raleige, a fiatal Essex gróf és a lelkesed­
ni tudó asszonyok. Csak szét kellett r.éznie 
közöttük, hogy történetet, típust találjon drá­
máihoz. S lánglelkével olyan müveket alko­
tott, amelyet senki sem tudott felülmúlni. 
Egész Shakespeare-irodalom keletkezett kö­
rülötte, de szelleme, lelke mélységét felmérni 
még ma is megoldatlan probléma.

1616
április

23.

A mai munkaszünet és a rákövet­
kező vasárnap miatt lapunk legközeleb­
bi száma kedden reggel jelenik meg.

Időjárás. A budapesti meteorológiai 
intézet jelentése szerint gyengén felhős 
idő várható hőemelkedéssel.

Szent Antal-ünnepségek Páduában.
A Szent Antal jubileumi év vége felé közeledik. 
Ezért május 28-tól kezdődőleg fényes ünnepsé­
gek lesznek Páduában, melyekre XI. Pius pá­
pa legátust küld Lega Mihály bíbornak, Fras­
cati püspök személyében. Hivatalosan képvisel­
teti magát az olasz és portugál kormány és a 
világ minden részéből várnak zarándok csapa­
tokat. A rendezés nagy munkáját nemcsak egy­
háziak, hanem világiak is intézik, akik nagy 
bizottságot alakítottak.

Fiedler püspök és a két káptalan aján­
déka az árvízkárosultaknak. Fiedler 
István Szatmár—nagyváradi püspök s a kvt 
káptalan dr Papp József apát.kanonok útján, ma 
tizenötezer lejt juttatott Ghica György bihar- 
megyei prefektushoz, az árvizsujtotla lakosság 
segélyezésére.

Erdélyi Lapok 7

Geológiai kutatások szenzációs ered­
ményei a Székelyföldön. Az évtizedek óta
folyó csendes munkának eredményeit mutatta 
be Bányai János az erdélyi Múzeum-Egyesü­
let előadás-sorozatainak befejezéseként nemrég, 
amelyek úgy célszerűségi, mint tudományos 
szempontból is nagyobb érdeklődésre tarthat­
nak igényt. A kolozsvári unitárius kollégium 
dísztermét zsúfolásig megtöltő szakemberek és 
érdeklődő közönség csodálattal hallgatta a szí­
nes vetített képekkel kisért, előadás felsorakoz­
tatott adatait.

A természeti szépségeknek és ritkaságok­
nak egész sora s az értékesítésre váró anyagok 
hatalmas tömege került nyilvánosságra a ho- 
moródalmási barlang környékéről tartott elő­
adásban. Mint Erdély legtarkább területét jel­
lemezte az előadó, amely valósággal iskolapél­
dája a geológiának. A tarka márványok, szer­
pentinek, piros porfirok s a többi díszköveink 
kimeríthetetlen telepei, ércek, szenek, földgáz, 
ásványvizek, grafit, gipsz stb. egész tömkelegé 
fordul itt elő.

A természet ritkaságait felkereső túris­
táinknak a megszokott s már-már a turisták 
országújának nevezhető eddigi ismert helyei 
után valóságos oázis gyanánt hatnak ennek az 
ismeretlen, karsztos vidéknek csodás szépségei, 
ahol nem a bántó kopár vidék fogadja a kirán­
dulót, hanem a szikláknak zöld keretbe foglalt 
kibújó csinos foltjai. A sok földalatti járat, ed­
dig rejtett barlangok, vízelnyelő lyukak újabb 
és újabb turista feladatokat rejtenek, amelyek 
megoldásra várnak!

A homorúdatmási barlang vidékét ismer­
tető előadás után egy világhír felé haladó témá­
ról, az unikumunkról, a Tólvajos hágó opál­
barlangjáról és annak keletkezéséről beszélt a 
kutató. Ezzel az eddig c nemben egyedülálló 
csodával is a Székelyföldet áldotta meg a jó 
Isten. S hozzá nem is lehetetlen, hozzáférhetet­
len helyen fekszik. Az udvarhelyi—Csíkszeredái 
országúiról egy fél km.-nyi mellékútra való le­
térés után az autó épp a szája mellett állhat 
meg, úgy hogy az arrafelé kirándulók 10 perc­
nyi kis megszakítás után folytathatják utjokat.

Csodálatos véletlen folytán a kolozsvári 
előadás idejében mutatták be a tudományos 
akadémián is nagy érdeklődés mellett, a szin­
tén a Hargitából származó s kövült dobos tor­
tához hasonló rétegzett opálnak keletkezését 
megfejtő előadását Bányainak, amelyben e rit­
ka képződménynek születését mikroszkóp! vizs­
gálatokkal sikerült megállapítani.

Az előadó egyben rengeteg új és praktikus 
szempontból is fontos opál előfordulásának le­
lőhelyét és keletkezési körülményeit ismer­
tette, amelyek szerint a Hargita tele volt a vul­
kánikus működések megszűnte után, forró viz 
(geizir) forrásokkal s ezek rakták le a rengeteg 
opálanyagot, ahol aztán a természet játszi ked­
ve a csodás előfordulásoknak egész sorát produ­
kálta. A sokáig rejtve maradt titokzatos Hargi­
ta kezd tehát megszólalni s biztatóan mondja, 
hogy lakóinak nincs oka félni a jövőtől, mert 
gondoskodott a megélhetési forrásokról, csak 
okosan tudjunk gazdálkodni és élni velük.

Elítélték a nagybányai templomper­
selyek fosztogatóját. Szalmáiról jelentik: 
Tamar an Margit nagybányai cseléd január 
havában betört a nagybányai református, ró­
mai és görög katholikus és lutheránus templo­
mokba és a felsőbányái református templomba 
cs feltörve, kifosztotta a perselyeket. A szatmári 
törvényszék előtt beismerte tettét és munkanél­
küliségével védekezett. A törvényszék nyolc hó­
napi és tiz napi fogházra ítélte, amit a vádlott 
sírva, de köszönettel tudomásul vett.

Húszmillió kárt okozott íz árvíz Tor- 
da-Aranyosban. A Torda vá"osi és Torda-
megyei összeíró és számbavevő bizottság tüze­
tes helyszíni megállapításai és felvételei szerint 
Torda város és 'Forda-megye árvízkára kereken 
húszmillió lejre lett becsülve. Ebből az összeg­
ből nyolc millió lejt tesznek ki a közvagyonban 
okozott károk, utak, hidak, műtárgyak elpusz­
tulása és megrongálódása által és tizenkét mil­
lióra lett becsülve a magánosok árvízkára, amit 
a magánvagyon szenvedett házak, épületek, 
telkek, állatok, értékek elpusztulása és megron­
gálódása által. Torda-megye prefektusa a kor­
mánytól táviratilag 3 millió gyors-segély kiuta­
lását kérte. Torda város tanácsa a hajléktala­
nokká vált árvízkárosultak részére otthont 
rendezett be s a városi segélybizottság a se­
gélykonyhán ingyen élelemmel látja el a sze­
rencsétleneket. A Tordán nagy rombolásokat 
okozott Rákos-patak városközi szakaszának me­
derszabályozási munkálatai már folyamatban 
vannak.

Gázrobbanás a dicsőt kórházban. Di-
csőszentmártonból jelentik: Könnyen végzetes­
sé válható szerencsétlenség történt a dicsőszent- 
mártoni kórházban. A belgyógyászat női osztá­
lyának fürdőszobájában a gázkályhát be akarta 
gyújtani a kórház gépészinasa, midőn a rossz 
csap miatt a kályhában felgyülemlett gáz ha­
talmas robbanással levegőbe röpítette « a kály­
hát. A tűzgyújtó inas kezeit és arcát összeégette, 
mig a létrán dolgozó szobafestő lezuhant a lét­
ráról s kisebb zúzódással megúszta a veszélyt. 
A kórház személyzete és a szomszédos nagy női 
kórterem betegei között nagy ijedelmet okozott. 
Pár héten belül ez a második robbanás. A ható­
ságok megindították a vizsgálatot annak kide­
rítésére, hogy kit, terhel a felelősség a már-már 
rendszerré váló gázrobbanások miatt.

Kiöntött a Duna Orsovánál. Temes­
várról jelentik: A Duna, a nagy vízmennyiség 
következtében, amit az utóbbi időben leveze­
tett, Orsóvá mellett több helyen kiöntött. Az or- 
sovai dunaparti sétány viz alatt áll. Egyes ker­
tekben a viz magassága elérte a másfél métert. 
A kikötő és a hajógyár között a közlekedés 
megszakadt. Az orsovai bútorgyárban har­
minc centiméteres viz áll. A Duna vize azon­
ban még mindig emelkedik. A várost vesze­
delem fenyegeti.

Halálozás. Temesvárról jelentik: Sú­
lyos csapás érte Makra Sándor bessenyei-telepi 
róm. kath. hitközségi elnököt, Tizenhétéves 
leánya Paula, influenza következtében meghalt. 
A fiatal leányt, aki mint ismert műkedvelő, te­
vékeny működést fejtett ki a kath. munkás­
egyesületben, vasárnap délután négy órakor te­
metik a bcssenyei-tetepről.

HARKÁNY
gyógyfürdő

62-C forró Kénes Iszapos Rádloakttv
Kérjen azonnal Reuma, CSUZ. Iniorurhan-telefon 
dí jmentes, rész- köszvény, HARKÁNY 
letcs prospektust Ischias 9 szám.

ellen

Szállodai szoba, teljes ellátás (3-szori 
étkezés), I. oszt. kádfürdővel együtt 

elő- és utóidényben naponta 
7 pengő.

Főidényben (4-szeri étkezés) 10 pengő

Rendkívül olcsó ár és jótállás mellett javítunk, tisztítunk és hangolunk

orgonákat és harmóniumokat
Ajánlatok díjmentesen.

Wegenstein L. FM orgona és harmóniumg$ár
TIMIßOARA, ill. Bulevardul Mihai Viteazul 9. 

Alapittatott: 1888.
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Az elhelyezett várad! pénztigylgazga- 
tó ismét visszaült hivatalába. Theodo­
res™ nagyváradi pénzügyigazgató, akit minisz­
teri rendelettel Tecuci-ba helyeztek, majd táv­
irati rendelkezéssel május ii-ig prolongáltak 
nagyváradi állásában, ma visszaérkezett Buka­
restből. A pénzügyigazgató a tisztviselői fizeté­
sekre kilenc hitellevelet hozott magával s ezek 
közül csak egy százezer lejes hitellevél intézke­
dik nyugdíjügyről, amely kizáróan Virányi 
Gyula mérnök nyugdiját tartalmazza vissza­
menőleg.

Itt Írjuk meg, hogy Popovici Livius vizs­
gálóbíró a pénzügy igazgatósági sperc-ügyben 
a legrövidebb időn belül befejezi a vizsgálatot 
s egy héten helül a vádirat is el fog készülni. A 
vizsgálóbíró ebben az ügyben ma délelőtt töb­
bek között Theodorescu pénzügy igazgató ajtón- 
állóját is kihallgatta.

Marconi legújabb kísérletei. A drót-
talan táviró feltalálója legújabban ultrarövid 
hullámoknak távbeszélésekre való felhaszná­
lásával kísérletezik. Az adást a Levante yacht- 
ról Martieu mérnök intézi, a vételt maga Mar­
coni eszközli a vatikáni rádióállomáson. Az ed­
digi kísérletek várakozáson felül sikerültek.

A NAGYSZALONTAI DALEGYLET, amely 
70 éve szolgálja a dalkulturát, május 8-án a János 
'ités daljáték előadásával mutatkozik be a nagy­
váradi közönségnek. A darab nagy sikert aratott 
Szalontán s ez a siker arra indította a Dalegyletet, 
hogy a Nagyváradon évek óta nem játszott, gyö­
nyörű mesejátékot a nagyváradi közönségnek is 
bemutassa. Kitűnő énekkar, elsőrangú magánsze­
replők, jóliangu énekesek, klasszikus tündértánc 
adnak kellő színpadi értéket a műkedvelők által 
I lemutatandó darabnak. A jövedelem egy része az 
árvízkárosultak javára fordittatik. Az előadás má­
jus 8-án, vasárnap délelőtt 11 órakor lesz műsor­
megváltással. A daljáték rendezője Kardos Ferenc, 
dalegyleti tag, aki Bagó szerepét alakítja. A tün­
dértáncot Désy Gizi tánctanárnő tanította be. Az 
előadásra felhívjuk a közönség figyelmét.

Autó és bicikli karambolja. Temes­
várról jelentik: Hadau Aurélnak, a revíziós bi­
zottság tagjának autója, Temes vár-bei város 
egyik uccakereszteződcsénél összeütközött egy 
kerékpárral. Teodorescu György 18 éves bőr­
gyári inas lezuhant biciklijéről és kulcscsontját 
törte. Az autón Hadau rokona, Földi Aladár fa- 
csádi főszolgabíró jött Temesvárra. Huber An­
tal soffőr ártatlanságát hangoztatja.

Miseruhák, pluvialek, felonok, kelyhek, 
szentségtartók, gyertyatartók, szobrok, 

lobogók, misekönyvek, reverendák, 
cingulusok, szentképek stb. stb.

legelőnyösebb beszerzési 
forrása

Oberbauer
A. Utóda

BUDAPEST, IV. Váci-ucca 41. szám.

Alapítási év 1863. Tel. Aut. 83-3-44

Nagy képes árjegyzékemet kívánatra 
díjmentesen megküldöm.

A postafőnök a tisztviselőkkel főtten 
a postát. Dicsőszentmeártónból jelentik: A 
post a vezérigazgatóságtól megérkezett Dicső- 
szent mártonba is a takarékossági rendelet, 
melynek alkalmazását a postafőnök azonnal 
megkezdte — a tisztviselők bőrén. A hivatali 
helyiségekben ugyanis lezáratta a gázcsapokat, 
ami még nem volna feltűnő, ha a gázfűtésről 
áttérne a fafütésre, azonban fáról éppen takaré­
kosságból nem gondoskodott, úgy, hogy az áp­
rilis közepe hidegét kevésbé bíró nők kénytele­
nek voltak előleget felvéve, fát vásárolni, hogy 
ne kelljen napi 7—8 órán át hideg irodában, 
liba bőrös háttal dolgozniok. Az esetnek mind­
össze annyi pikantériája van, hogy a főnök a 
postaépületben levő saját lakásán nem tartotta 
szükségesnek lezáratni a gázt. mert hát ő úgyis 
takarékosan bánik vele.

Szatmár — fürdőváros. Szatmárrol
jelentik: A város vezetősége a múlt évben kér­
je. hogy a minisztérium sorozza a fürdővárosok

ami azzal az előnnyel jár, hogy a nyári 
ok alatt az oda váltott vasúti jegy visz- 
y fisra is érvényes. Bár az Írásbeli ért esi-

cg nem érkezett le. szóbeli értesítést már 
kapott a város vezetősége arról, hogy az egész­
ségügyi és közlekedésügyi minisztérium Szat­
mári besorozta a fürdővárosok sorába, ami a 
város forgalmának növekedését fogja jelenteni.

NÉPMŰVÉSZEI I ÉS HÁZIIPARI KIÁLLÍTÁS 
IORDÁN. A nyomort és Ínséget Pitta meg Beth­
len Mária grófné, amikor az erdélyi magvar asz- 
szonyok támogatásával a tavaly isszeg\ jjlőtte az 
erdélyi magyar népm űx észet és háziipar remekeit 
és kitartó, szívós, fáradtságot nem ismerő mimkn- 
\al Erdély és Magyarország nagyobb városait be­
járta, kiállításokat és \ásárokut rendezett az ósz- 
szegyült anyagból cs több, mini egy millió lejt 
juttatott Erdély magyar földművelő asszonyainak 
kezébe. E munkájában segítségére voltak főleg: 
Kovács Dezsőné, Mikó Lőrincnc, Gyárfás Pál né. 
Konya Gyula né, Szász Márton né. Gyallav Domo­
kosáé és a különböző jótékonysági és nőegyletek 
stb. A szép sikeren felbuzdulva Bethlen Mária grol­
óé az idén is megismétli a földművelő nép érdeké­
ben való önzetlen munkát és több vándorkiállítást 
fog rendezni Magyarországon. Az első kiállítása 
a budapesti nemzetközi áru minta \ ásá rou lesz. A 
kiállítás anyagát Erdélyben Jordán fogja bemutat 
ni folyó hó 22—24 napjain a református leans: 
kola torna-csarnokában, amelynek megtekintésé; 
Erdély minden részéből számosán készülnek 
.szépművészetért és háziiparért lelkesedő cinbe 
tömegei.

Akiknek a szívműködése rendetlen,
erőlködés nélkül úgy érhetnek el könnyű 
székelési, ha naponta reggel éhgyomorra 
megisznak egy kis pohár természetes 
„Ferencz József“ keserüvizet. Szivszak- 
orvosok megállapították, hogy a Ferencz 
József viz szívelzsirosodásnál és billentyű­
hibáknál is enyhén, biztosan és mindig 
kellemesen itat. A Ferencz József keserű- 
víz gyógyszertárakban, drogériákban és 
fűszerüzletekben kapliató.

22*
ViráffííR líPVtPíí’ rendezését, újabb parkiro-VUtiggS fiCilSA z3Sokat balkonok disz,té
sét és általában a kertésze* bármelv ágához tartozó
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Tavaszi takarításhoz
mindennemű sajat késziiésii

kefeárak ,, . .... t.
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így pusztul a székely vagyon. c*tw
szeredáról jelentik: Csikcsomortán kóiség hí" 
birtokossága bizonyos fakitermelési ügyből N 
folyólag szerződéses viszonyba került SterL 
Ciorherie és társa rftmnicul-sárakl céggel a 
szerződéses viszonyból per származott, 
több fórumon megnyert a birtokosság Vétreő 
fokon az ügyben a Semmitőszék fog dönteni 
A birtokosságot dr Vasú Alexandra csikszer 
dai ügyvéd képviselte, aki meg sem várt« a ner 
kimenetelét, hanem követelte a birtokosa áJtól 
az addig felmerült perköltségeket. A birtokos 
ság nyomban fizetni nem tudott. Ezt sejtett» 
dr Vasú is és gyorsan beperelte a perköltség 
ért saját ügyfelét és megbízóját, a csomortánl 
birtokosságot. Amikor a birtokosság ekkor sem 
fizetett, foglalást vezetett a birtokosság egyik 
erdőrészére, s az árverést is megkérte. Az árve 
résen a lefoglalt félmillió lej értékű erdőt 
mondd és ird, 25 ezer lejért vette meg. — ki 
mas mint dr Vasú ügyvéd. Kérdezzük, nincs 
arra felé magyar ügyvéd? A székelyek okulhat- 
tnk ebből az esetből is.

VISSZA KELL ADNI AZ 1931 KÖLTSÉGVE­
TÉSI ÉVRE SZÓLÓ UTALVÁNYOKAT. A nagy. 
várarli pénzügy igazgatóság tudomására hozza a, 
érdekelteknek a (09)805/1932 sz. miniszteri rendi- 
letet, amelynek értelmében az 1931 költségvetési 
évre megállapított lakbérkülönbségről szóló utal­
ványokat (Mandate de plata) a pénzügyigazgatá­
sa gi palota I. emelet 17. számú izobájiban elis­
mervén y (dovada) ellenében pár napon belül ha­
ladék nélkül adják vissza. Ezek az utalványok a 
Tassa de Amurfizajio-hoz lesznek elküldve Kifizetés 
végett.

Egyben felkéretnek mindazok az Ordajianfa 
de plata tulajdonosok, akik bármelyik minisztéri­
umtól, bármilyenféle természetű kiutalt, de fel 
nem vett összegű ilyen ordonanja de plata-val ren­
delkeznek az 1931 költségvetési évre, hogy azokat 
közvetlenül annak a minisztériumnak a. címére 
küldjék vissza, amelyik azt kiállította, vagy pedig 
a pénzügy igazgatóság számvevőségi osztályánál de­
ponálják.

Ez az intézkedés nem vonatkozik a nyugdij- 
utalv ányokra.

A kultúrzónás tanítónak sem fenékig 
tejföl. Csíkszeredáról jelentik: A székely- 
földi kulturzónás tanítók helyzete sem rózsás, 
mert a fizetéseiket ők sem kapják rendesen. 
Emellett általános népszerűtlenségnek örven­
denek a falvakban, úgyhogy semmi segítséget 
sem remélhetnek a székelyektől. Pedig a szé­
kely jószívűség közmondásos és, ha a tanítók 
megértő bánásmódot tanúsítottak volna velük, 
akkor most nem volnának az éhínségnek ki­
lőve, mint Cosámbescu csikszentgyörgyi ta­
nító. aki családjával nap-nap után ,.pityóka-le­
vest'1 eszik. Senkihez sem fordulhat, annyira 
eljátszotta a becsületét. Legutóbb Rá duly La­
jos községi jegyzőtől kért 500 lejt kölcsön és 
ahelyett, hogy azt visszaadta volna becsülettel, 
hálából feljelentette a jegyzőt, hogy ő volt, aki 
a falusiakkal beverette az ablakait. Emiatt 
bűnügyi eljárást is tétetett folyamatba a tanító, 
de az eljárást a jegyző ellen meg kellett szíin- 
!clni bizonyítékok hiányában.

Amerikában ma nem aranyat keres­
nek az emberek, hanem ezüstöt és ez a láz Pá- 
risra is elterjedt. Ugyanis ma ezüst rókát te­
nyésztenek, mely jobban jövedelmezett, mint 
az aranykeresés. Ma azonban krach van e té­
ren is és Dán Fiilöp budapesti szűcs, Dorottya 
ucca i. felhasználva az olcsóságot, a múlt évi ár 
feléért bocsátja a közönség rendelkezésére ezüst 
rókáit. Ajánlatos a céget mielőbb felkereni, 
meri rókái fogyófélben vannak.

Párisi divat s
ezüst róka

ölesén

Fn
BUDAPEST, Dorottya-ucca 1. 

Qerbaud-palota.
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IJoyd Georye-tói Lloyd Georye-ig
apes

nagyon hosszú az ut. Mármint attól a Lloyd 
Georgetól, alci a béketargyalások idején Cle- 
mcnceau nagyhangú katonazenekarában leg­
alább is a „koncertmester“ szerepéi töltötte be 
— addig a Lloyd Georgeig, aki szenzációs ér- 
dekességü könyvében cáfolhatatlan érvekkel 
bizonyítja, hogy az úgynevezett „jóvátételi 
tervek“-ben megállapított fizetések teljesítése 
minden időkre lehetetlenné vált.

Mit gondolsz, nyájas olvasóm, akkor 
esett-e a fejelágy ár a a nagy angol államférfi 
és közgazdász, amikor háborús jóvátételt segí­
tett diktálni a mohó étvágyú békekonferen­
cián, — vagy pedig most, amidőn eddigi 
múltját megtagadva, élére áll azoknak, akik 
minden háborús bilincset, mely földrészünket 
fojtogatja, porrá akarnak zúzni, a szebb, jobb 
és emberibb jövő érdekében? Megsúgom ne­
ked, vsak el ne áruljad senki emberfiának: a 
derék lord elmebeli és ítélőképességének 
mindkét esetben teljes birtokában volt. 
Csak . . ■ Csak amikor még a „Tigris“ zene­
karában segített, erősíteni az imperialista har­
sonát, — sok joggal hihette, hogy a győzelem 
gyümölcsei a britt világbirodalom már akkor 
is némiképp repedező pilléreit ismét vasbeton 
szilárdsággal tatarozzák meg. Ezért az ered­
ményért pedig érdemesnek látszott még az an­
gol politikai „dzsenllm.enle.ik“ rovására is, 
áldemokratikus frázisokkal mesterien dobá­
lózva, gazdasági hüvelykszorit'ót erőszakolni a 
legyőzött államok önkívületbe révül,t ember- 
millióira.

Ámde később kiderült a számítási hiba. 
London háttérbe szőrűt! a »Quai d'Orsay“ 
túltengő, sőt cápafai ónk törekvéseivel szem­
ben. A „City“-ben arra is rájöttek, hogy a.

hét nyúláson hét bőrét vesztett „központi 
róka nyolcadik bőr növesztésére és alázatos 
kedvű, beszolgáltatására még akkor sem képes 
többé, ha rövid lejáratú „hiteltakarmánnyal" és 
hosszúlejáratú pénzügyi „ígéretabrakkal ser­
kentik szorgalmasabb teljesítményekre.

Ezenkívül pedig Indiában is, meg Íror­
szágban is alkotmányos önállóságra éhes 
szemekkel kezdenek a politikai megítélés sze­
rint „nem kívánatos elemek" a kártyába pis­
logni s hovatovább odafajul a „rut játék", 
hogy az angolszász hatalmi fölényt komoly ve­
szélyek fenyegetik.

Istenem! Milyen jó is ilyenkor a szép, 
fehér, szűz papír! Tűri, hogy a hátára „uj 
igazságokat“ írjunk. Es nem pirul el, ha kül­
politikai lordjaink — diplomáciai köpenyü­
kön lendületeset fordítva — hirtelen a gazda­
sági. béke szózatát fuvolának és pereátot kiál­
tanak arra a szellemre, amely „más országok­
tól megfelelő ellenérték nyújtása nélkül köve­
tel megfizethetetlen hadisarcokat:' No, ne 
bámulj az idézőjelen, nyájas olvasó! Lloyd 
George írja ezeket szóról-szóra, — ugyanaz a 
lord, aki a béketárgyalásokon, nagylegényi 
mivoltában éppen nem késlekedett „egyet- 
kettőt kurjantani."

Hát csak hadd írja! Nem fontos az indok, 
csak a cél. Már pedig a cél nem lehet más, 
mint a sokat emlegetett „tabula rasa“ — a há­
borús terhektől, előítéletektől és nagyhatalmi 
túlkapásoktól mentesített szilárd, egészéges, 
akarat- és cselekvésképes uj Európa. Sokat 
szenvedeti és kevés reményű fiainknak és leá­
nyainknak az igazi béke verőfényében tün­
döklő Európája.

<—ob—)

A konverziós törvény ismertetése
[Ötödik közlemény) »rta : Dr Krüger Jenő, ügyvéd

A második segítség a húsz holdon felüli 
birtokosok számára a kéryszeregyezség, a tör­
vény szavai szerint a bírósági, szanálás. Itt az 
adós köteles a hitelezők kielégítésére a tőké­
ből. kamatokból s egyéb járulékokból (költ­
ségekből) összegezett tartozásainak legalább 
hatvan százalékát felajánlani. A törvényszék 
fogja megállapítani, hogy mennyi idő alatt, 
milyen részletekben köteles az adós a felaján­
lott kvótát megfizetni. Fezen megállapításnál 
a törvényszék tekintetbe veszi az adós fizető- 
képességét s a törlesztési részleteket az adós 
birtoka jövedelmének legfeljebb 50°/o-ában 
határozza meg. A birtok jövedelme a pénz­
ügyi hatóságok által felvett, földadóalap. szöl- 
lőbirtokoknál pedig az adóalap négyszerese. 
Az adós felajánlhatja egész jövedelmét, vagy 
más személyek kezességét is (14. §).

A kérvény a törvény kihirdetésétől számi- 
lőtt két hónap alatt adandó be a 10 §-szerint 
illetékes törvényszékhez. Ebben kimutatást 
készít az összes tartozásokról és Hitelezőkről, 
azok lakcímével, feltünteti a tartozások ter­
mészetét, jogcímét, rangsorát, az esetleges el­
sőbbségeket. és bekenelezéseket s megjelöli az 
ingatlanokat, melyek jövedelméből a törlesz­
tés fizetendő lesz. ivi kell mutatnia minden 
vagyonát és tartozását (aktívum és passzívum) 
• minden rendelkezésére álló jövedelmét. Egy­
úttal törlesztési tervezetet is terjeszt elő, mely 
nem terjedhet 30 évnél hosszabb időre, feltün­
tetvén minden egyes törlesztési részletet. 115 
16. §).

A törvényszék a benyújtott kérvényt, 
mely kellő számú példányban Készítendő, ki­
függeszti az adós községházánál s az adóst és 
hitelezőket megidézi annak megállapítása vé- 

t hogy az adósnak van-e törvényes jogo- 
H kérelem előterjesztősere, egyúttal 

, I I hitelezőket, hogy észrevételeiket es

érvényesítendő bizonyítékaikat, 30 nap alatt 
adják be. Egyúttal a törvényszék megvizs­
gálja a telekkönyveket, is s ha úgy látja, hogy 
valamelyik hitelező nem szerepel az adós ki­
mutatásában, ennek is megküldi az adós kér­
vényének egy példányát s a szanálási eljárást 
a telekkönyvben feljegyezteti, (1.7. §).

A tárgyalás napján a törvényszék meg­
hallgatja az adós és a hitelezők előterjesztését 
és határoz a bírósági szanálás elvi engedélye­
zése tárgyában. (18. £). Ezen határozat ellen a 
kihirdetéstől számított tiz nap alatt, felebbezés 
adható be a táblához, mely sürgősen határoz 
és a bírósági szanálás elvi engedélyezése ese­
tében az ügyet a törvényszékhez küldi 'ússza 
érdemleges határozathozatal céljából. (19. §).

Az elvben való engedélyezés után a tör­
vényszék új tárgyalást tűz ki, melyre a feleket 
azzal idézi meg, hogy észrevételeiket és bi­
zonyítékaikat, 30 nap alatt nyújtsák be. (20. §). 
A tárgyaláson a bíróság tekintetbe veszi azo­
kat a tartozásokat is, melyek nem csökkent­
hetők a konverziós törvény szerint (pl adók, 
külföldi tartozások, ezekről később még szó 
lesz) s megvizsgálja, hogy az adós által 1 el­
ajánlott fizetési részletek megfelelnek-e a tör­
vény kedvezményei alá eső birtokok jövedel­
mének s megállapítja az adós által fizetendő 
kamatot, is, mely nem lehet nagyobb a Nem­
zeti Bank leszámítolási kamatlábánál. Meg­
vizsgálja a biztosítékokat is és t felajánlóit 
kezességeket is.

A hitelezőnek jogában áll azt bizonyíta­
nia, hogy az adós nem szorult rá a szanálás­
ra, hogy a törlesztési idő túlságosan hosszú, 
vagy, hogy a felajánlott összeg túl alacsony. 
Erre tekintettel a családos adós helyesen fog­
ja tenni, ha hatóságilag igazoltatja, kiket kell 
eltartania, hogy a bíróság helyes képet n.\ér­
jen fizetőképességéről. Egyáltalában enne! az

eljárási módnál a törvényszéknek igen szé­
les jogköre van úgy az adóssal, mint a hitele­
zővel szemben. Nem lehet tehát eléggé hang­
súlyozni. hogy úgy az adós, mint a hitelező 
előre szerezzen be minden javára szolgáló ok­
mányt es bizonyítékot, mert a törvény sürgős 
eljárást rendel el és halasztásokra csak na­
gyon fontos okokból lehet kilátfus.

Ha a törvényszék helyt ad az adós kérel­
mének, megállapítja az összes tartozások öez- 
.-zegét. hogy mikor és milyen részletekben 
kel! azt fizetni és milyen vagyontárgyak ké­
pezik a bírói szanálás biztosítékát. Ha az adós­
nak erdöbirloka is van, a bíróság tekintetbe 
veszi a kitermelési üzem tervet is, tehát ez is 
felmutatandó.

A törvényszék ítéletének közlésétől egy 
hónap alatt indokolt felebbezés adható be, 
mely közvetlenül a táblánál is begyújtható. A 
tábla előtt nem lehet más indokokat felhozni, 
mint amelyek már a felebbezésben is ki vol­
tak fejtve, tehát az Írásbeli felebbezést gondo­
san kell megszerkeszteni.

Nagyon fontos intézkedés, hogy ha a sza­
nálási eljárásban megidézett hitelező maga is 
szanálásra jogosult földművelő, akkor ugyan­
azon törvényszék elé megidéztetheti a saját 
hitelezőit, és kérheti, hogy ezekkel szemben 
ugyanolyan mértékű leszállításban részesüljön, 
mint amilyen leszállítást ő szenvedett és ez 
esetben a bíróság utján a saját, hitelezőjére en­
gedményezheti az ő adósával szemben megálla­
pított, követelését, a különbözeire pedig a ren­
des módon veheti igénybe a törvény kedvez­
ményét. Az ilyen beszámítás tekintetében a 
törvényszék az érdekelt feleknek az utolsó 
egyéni szanálási határozat jogerőre emelkedé­
se után 2 hónap alatt beadandó kérelmére kü­
lön határozatban dönt. (21. §.)

A tábla határozata ellen az érdekelt felek 
a közléstől számitojt 1 hónap alatt felfolya­
modást adhatnak be a Semmit,őszékhez (22. §.)

Elveszti az adós a bírói szanálásra való 
jogát, ha a kérvényében vagyonának egy ré­
szét, rosszhiszeműen eltitkolja, ha valamelyik 
hitelezőjét rosszhiszeműen nem jelöli meg, 
vagy pedig ha költött (fiktiv) hitelezőkkel 
adósságát a valóságosnál nagyobbnak tünteti 
föl. (23.)

A parlamenti tárgyalás során ennél a 
szakasznál miniszteri nyilatkozattal megálla­
pítást, nyert, hogy kétes, peres és az adós ál­
tal vitatott követeléseknél az adós megszaba­
dul a rosszhiszeműségből eredő veszélytől, ha 
bejelentésében kimutatja az illető vitás tételt 
és megjegyzi, hogy annak fennállását nem is­
meri el.

A szanálási eljárásra kitűzött határidő le­
telte előtt, keletkezett tartozások hitelezői, ha 
az adós beadványában nem jelölte meg őket, 
jogosultak a végleges határozat, kihirdetéséig 
követeléseiket bejelenteni és az eljárásba be­
lépni. (24. §.)

A törvény benyújtása, tehát 1931 novem­
ber i után eszközölt eladások, bekebelezési en­
gedélyek és egyéb dologi jogok, kivéve a ter­
mésre eszközölt foglalást,, nem szolgálhatnak a 
korábbi hitelezők kárára, kivéve az úgyneve­
zett „zöldhiteleket“ (Creditül Agricol al Ro­
mán lei. (25. §.)

Az eljárás során az adós bármikor meg­
változtathatja ajánlatát, de az eredetinél ki­
sebb részleteket, hosszabb fizetési terminust, 
vagy kevesebb garanciát nem ajánlhat. (26. §.)

(Folytatjuk.)

Leszállították a holland bankrátát.
Hágából jelentik: A holland nemzeti bank & 
visszleszámitolási kamatlábat 3 százalékról 2 
százalékra szállította le.

ZÜRICHI ZÁRLAT. Paris 2029Vz. London 
1930V2. Newyork 514.62. Bruxelles 72.10. Mi­
lánó 26.49. Madrid 40.20. Amsterdam 208.35. 
Berlin 122.20. Wien —. Szófia 373. Prága 15.24. 
Varsó 57.65. Budapest —. Belgrád 900. Buka­
rest 307.

NAGYVÁRADI VALUTAÁRFOLYAMOK: 
Pengő 22.20. Márka 40. Csehkorona 4.97. Dol­
lár 167. Dinár 2.80. Francia frank 6.70. Svájci 
frank 32.65. Lira 8.65. Osztrák schilling 20. An­
gol font 6 40.
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SPORT
Ma és holnap van a bajnokságok nagy 

napja Váradon. Ma ás holnap kemény 
bajnoki küzdelmek színhelye lesz Nagyvárad. 
A kettős ünnepen 6 bajnokság sorsa fog eldőlni. 
Szombaton délelőtt a Rhédey-pályán a Törek 
vés mérkőzik az Egyetértéssel. Délután fél 5 
órakor pedig a Crisana játszik a NAG csapatá­
val. A Törekvés biztos győzelemre számit az 
Egyetértés ellen. Nagyon kétséges azonban a 
délutáni mérkőzés kimenetele. Mindkét fél na­
gyon szeretné elvinni a győzelmi pálmát, már 
csak azért is, mert ettől a mérkőzéstől függ, 
hogy a NAG bekerül-e a nemzeti bajnokságot 
játszó csapatok közé. Vasárnap a Kolping ját­
szik bajnoki mérkőzést a Testvériséggel. A 
NAG Szalontára megy gólokat szerezni az NSC- 
hez. Váradon viszont a Törekvés a Makabeá- 
val, a Crisana az Egyetértéssel mérkőzik dél­
után.

A Crisana május 2-án a Gyapjuipar- 
ral mérkőzik. Május 2-ra a Crisana lekö­
tötte a temesvári Gyapjuipar csapatát. A mér­
kőzést a Károly-pályán fogják lebonyolifani 
Temesvár tehetséges csapatával.

Országos vivóverseny Kolozsváron. A
mai és holnapi kettős ünnepen Kolozsváron 
nagyszabású országos vivóversenyt rendez a 
KAG. melynek során a Viola és Schenker ku­
pamérkőzések kerülnek eldöntésre. Az ország 
legjobb junior és senior versenyzői vesznek 
részt ezeken a vándordijas versenyeken. Eddig 
27 nevezés érkezett a különböző városokból. 
Különösen sokan mennek el Szebenből, Maros- 
vásárhelyről és Nagyváradról. A versenyt a pia­
rista főgimnázium tornatermében rendezik 
meg igen olcsó dijak mellett.

Magyar—olasz válogatott ökölvivó- 
mérkőzés. Május 3-án érkezik Berlinből 
Budapestre az olasz válogatott ökölvívó csa­
pat, hogy május 5-én a magyar válogatott üköl- 
vivócsapattal vegye fel a küzdelmet. A buda­
pesti mérkőzést az olaszok az olimpiai verseny 
főpróbájának tekintik és ugyanazokat a ver­
senyzőket küldik Los-Angelesbe, akiket Buda­
pesten szerepeltetnek.

EDUA áldozata
(87) (Magyar történeti regény a tatárjárás 

után való időből)
h ta Pakocs Károly.

— Megállj! — kiáltott utánuk a király.
De ők nem hallották a tiltó szót. Asszonyt 

nem bántottak, de lovaikat, egyiket a másik 
után buzogányozták ki alóluk.

Estefelé járt már az idő. A harc hevében 
észre sem vették, a felhőket, melyek a Tisza 
felől közeledtek a hódmezők felé. Hirtelen vil­
lámlás, dörgés töltötte be a levegőt és meg­
eredt a zápor.

A nyílvesszők, mint ázott verebek, hul­
lottak le erőtlenül a földre. Ezzel a kán siker 
utolsó reménysége is kialudt,. Dárdáikat elhar- 
colták s a kezdi székely buzogányokkal szem­
ben tehetetlennek bizonyult a kard.

' Oldamér újra kiáltott. A halálosan sebzett 
oroszlán hörgése volt ez már. Aztán megfordí­
totta lovát és nekivágott a Maros mocsarainak. 
A többi utána. A magyarok a nyomukba.

Éppen Urszineváltozásának az ünnepe
volt.

XXII.
A kőrösszegi kun szálláson két különös 

öltözetű férfi jelentkezett. Az egyiknek haján 
s hajlott alakján látszott már az öregség. A 
másik szapora-járású volt, szőke és daliás.

Megálltak az egyik sátor előtt, mely kivált 
a többiek közül.

— Kik vagytok? — kérdezte tőlük a kun 
ijjász, ki a sátor bejáratát őrizte.

— László király küldöttjei, — szólt az 
öregebb.

A kun ijjász apró szúrós szemeit végigjá­
rta a két férfiún. Nem tudta kiknek nézze

Május elsején játszák le a szatmári 
Kolping félbenmaradt mérkőzését. Szat-
márról jelentik: Megírtuk, hogy vasárnap Szi- 
nérváralján, az ottani Sportegylet és a szatmári 
Kolping 11. osztályú bajnoki mérkőzésből csak 
13 percet játszottak le. mert a jégeső a további 
játékot lehetetlenné lette. A szatmári futball- 
kenilet kedden este tartott ülésén foglalkozott 
a Kolping félbeszakadt, mérkőzésével és annak 
folytatását május elsejére tűzte ki ugyancsak a 
szinérváraÍjai pályára.

Az Attila Kolozsváron. A miskolciak
jónevü proficsapata, mely a múlt vasárnap Új­
pestet is kemény próbára tette, úgy hogy Új­
pestnek be kellett érnie t:0-ás győzelemmel, 
ma és holnap Kolozsváron játszik. Ma Attila— 
KAG, holnap Attila—Universitatea mérkőzés 
lesz. Tavaly az Attila 3:2 arányban verte a NAG 
csapatát Nagyváradon.

A 31. Eucharisztikus 
világkongresszusra 
Dublin, jimlus hó 22-26.

bibornokok, érsekek és püspökék testületének
I junagasaob védudicsege alatt 

a romániai zarándokokat

a 99MISSI066 vezetése mellett
a „Norddeutscher Lloyd Bremen
hivatalos kongresszus ha,ója, a hires „LÜTZÖV“ 
szállítja a szent ügyre való tekinte lei igen 

mérsékelt díjazással
Felvilágosítást nyújtanak az összes érseki, 
püspöki és plébános! hivatalok és kath.

egyesületek, vaiamint „MISSIO“
Tiraigoara, 1. Sír. lonovici No. 1. és
NORDDEUTSCHER LLOYD

Timisoara IV. Str. I. C. Bratianu (üri-ucka) 10.
Jelentkezéseket elfogad és felvilágosítással szolgál 

az ERDÉLYI LAPOK"1 kiadóhivatala. 
Oradea—Nagyvárad.

őket. A ruhájuk cseppetsem magyaros: de a 
k*frn szavakat tökéletesen úgy ejtették ki, mint 
a magyarok.

— Mit, kerestek itt?
— Árbocot,, a kunok öregjét! — szólt nyá­

jasan az öregebb.
Az ijjász gondolkodott. Aztán egész közel 

lepett, hozzájuk és megtapogatta mind a ket­
tőt köröskörül. Miután látta, hogy sem tőr, 
sem egyéb öldöklőszerszám nincsen náluk, a 
sátor sásból és fűzből font. bejáratához ment és 
bekiáltott.

Kijött valami törpe emberke, hunyorító 
szemű. Láttára nem sok bizalom támadt a két 
jövevény szivében.

Az ijjász mondott neki valamit, mire a 
törpe eltűnt a sáskárpit mögött. Nemsokára 
visszajött és szólt:

— Jöjjetek!
A két férfi bement. Sohasem láttak még 

kún sátrat belülről.
Az első helyiség, amelybe léptek, úgy 

látszik a törpe lakása volt. Gyékénnyel lebon­
tott gerendákból emberderékvastagságú négy 
faoszlopon nyugodott a tető, amely csúc.-ban 
futott össze; úgy azonban, hogy fönt, megle­
hetős kerek nyíláson át látható maradt az ég. 
A helyiség közepén vályogból összerótt sza­
bad tűzhely terpeszkedett kormosán ásítva a 
belépőkre és igazolva, hogy csak kemény télen 
sütnek-főznek azon a kunok öregjének. A sá­
tornemez oldalán semmi ékesség, kivéve né­
hány szekercét,, mellyel nyilat és ijjat faragott 
a törpe; ezenkívül néhány elkészült tegez és 
puzdra lógott vadkanagyarakon. Innen még 
beljebb vezette őket a törpe. Ez már nagyobb 
helyiség volt és úgy látszik a család állandóbb 
tartózkodó helye. A sátor padlóját alkotó fa­
ragott gerendákat drága szőnyeg takarta; oly

Színház
HETI MŰSOR,

Nagyvárad
Szombat d e 11 órakor: Bimbó-matiné t. 

váradi színészek kabaréja. 10 és 12 lejt* helyá i*
Szombat, vasárnap. hétfő, kedd, »„Jr.' 

Shanghai expressz. »«raa,
Vasárnap d. e. 11 órakor matiné: Shaneh*i expressz. ingnál

Kolozsvár
Szombaton délelőtt 11 órakor: Fekete,, s 

cseresznye. Este 9 órakor: Az ember tragédiája5 
Vasárnap d. e. 11: Arany János h«U,az- (Ifjúsági előadás). Este 9: Kis Katalin. d
Hétfőn: Arany János balladái.

Temesvár
Szombat, d e. 11: Mágnás Miska. — D u y 

Hawai rózsája. — D. u 6: Csárdás királynő íkk 
racsonyi Ilivel). * v

Vasárnap d e. 11 Viktória. (Operett). Este fél 
9; Manca grófnő.

Hétfő: Este fél 9: Manóié mester. (Goga Oktá- 
vián drámája. Kaszab Anna. Váró Annv Fek-Ptn Mihály. Tóth Elek és Nyerges felléptével!’

Kedd este fél 9: Dr Szabó Juci. (Titkos Ilo­
nával).

Szerda este fél 9: Valaki. (Titkos Ilonával).
Mármarossziget

Szombaton este fél 9: Fizessen nagysád. 
Vasárnap délután 6 órakor félhelvárakkal' 

Potyautas. — Este 9 órakor: Vihar a Balatonon

SZERKESZTŐI ÜZENET:
A Budapesti Nemzetközi Vásár ügyé­

ben érdeklődő olvasóinknak itt együttesen 
üzenjük, hogy a Budapestre utazáshoz szabály­
szerű útlevél és vásárigazolvány múlhatatlanul 
szükséges. A kedvezményes vizűm utólagosan 
is megszerezhető.

I6'evezetett könyv- és eanirüzlei
családi Érdeklődők Írjanak
okok miatt öatilfleíe Halmágyi P. Arad, strada 

Nicu Filipescu 35. címre.

nagy, amilyen az egész sátor-terem alja. Kö- 
röskörü! elejtett vadak koponyái és szarvai, 
csontfaragványok lógtak a nemezen. Ezeken 
kívül ezüstözött szarvból való kürtök, dárdák, 
kardok, szablyák, ijjak s egyéb hadi szerszá­
mok: javarészt, bronzzal és ezüsttel kivertek. 
A sátort erem nyolc faoszlopon nyugodott. Az 
oszlopokat, buja képzelettel elgondolt alakza­
tok díszítették: állatfejek, emberfejek; harci je­
lenetek, táncoló leányok. Minden egyes oszlop 
tövében két,-két alacsony szőnyegpárna. A be­
járattal szemben aranyozott fából való és sző­
nyeggel lebontott trón volt, a két oldalán egy- 
egy szőnyegpárnával. A trón fölött kiterjesztett 
szárnyakkal hatalmas sas terpeszkedett. Ki 
tudja, melyik vadászatnak volt ritka zsák­
mánya? A trón mögött még két ajtókárpit 
jelezte, hogy a sátornak több terme is van: 
asszonyoké, gyermekeké.

A két jövevény azonban nem jutott to­
vább a nagy teremnél, amely a törzsek közös 
tanácskozó terme és Árboc fogadási terme is 
volt. A kunok öregje trónuson ülve fogadta 
őket. Mellette a szőnyegszékeken két kún ne­
mes ült: Árboc tanácsosai.

— Mi járatban vagytok? — kérdezte őket 
Árboc.

— Az én nevem István, — felelt az öre­
gebbik — a testvéremé pedig Gellert. Mind a 
ketten a kisebb testvérek szerzetéből valók va­
gyunk és László királyunk üdvözletét hozzuk 
a kúnok nagyjának.

Árboc kesernyés hangon kérdezett tovább-
— Azt gondoljátok, hogy nem érzem én 

a ti királyotok szavából a gúnyt?
— Ha láttad volna, uram, milyen szere­

tettel szólt rólad uram: nem igy beszélnél! — 
felelt bátran István.

(Folyt, köv.)
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Teííuupi gyermekrovatunk- 
ból kimaradt üzenetek:

J örök Zsolt (Segesvár). Ugyducsak tartalmas 
ievrfH írtál, megdicsérlek érte! A „Buksi, Tapsi 
jntfg az. árvíz“ cimii meset én Írtam a szapdryligeti 
„verekek kérésére, mert ők nagyon megszerették „1 a két tapsifülest egyik téli mesebeli és szeret­
ek volna hallani a további sorsukról, t udor Laci­
ka 1. gimnázista csak, de olyan ügyes rejtvényeket 
óéinál, mint egy nagy. Apuka közel járt az igaz­
ihoz, mert Szent István király vi ette az első 
magvar pénzt. Rejtvényeid nagyon ügyesek, talál­
kozhatsz is velük rövidesen nyomtatásban. Lelte­
tek-e .nagyon az árvízkor? Adjunk hálát a jó 
istennek, hogy elmúlt. Bizony itt Váradon is elég 
bajt csinált. Anyukát, Apukát üdvözlöm, Mártát 
csókolom, neked meg egy jó magyar kézszontást 
üzenek. Gubody Luci (Csíkszereda). Nehezebb 
rejtvényt Cucikám és hosszabb levelet! liodán 
yilma (Petrozsény). Bizonyára megkaptad mar 
azóta a könyvet és már olvasgatjátok szorgalma­
san Zorkával együtt. A titkos Írásnál annyit elta­
láltál, hogy a mi drága Eleknagyaponk jelszavát 
és sírfeliratát rejti. Most már azt b tudod, hogy 
mi volt az. Hódún Zorka (Petrozsény), 1 lát bizony 
megtörté-nt, hogy hibásan került a neved az újság­
ba, de ugye nem haragszol érte a szedőbácsira, 
hiszen véletlenül történt. Engesztelésül most leír­
juk a nevedet csupa nagy betűvel. így: HODÁN 
ZORKA. — Kovács Imre (Micske). Ejnye lmrus- 
kám, hát micsoda dolog ez a betegeskedés, must 
mikor az ibolyák nyílnak? ígérd meg, hogy soha- 
többti! Jó? A harmadik rejtvényt várom! — Reiff 
Janika (Bőd). Hiszen ha repülni lehetne Janikám, 
én még ma ott teremnék nálatok, de a vonat igen 
nehézkes valami ám! Kell várjuk az idejét! Hát a 
Tigris cicával mi van? Nem került még vissza? — 
Véfih Attila (Mezötóhát). A tóháti fecskék közül 
küldőéinél egy néhányat errefelé is, mert ukár 
hiszed, akár nem, én még ezidén egyet sem lát­
tam. Rejtvényed iigycs sorra kerül. Mondd meg 
Babának és Emesének, hogy nekik is üzenek egy 
cirógatást! Most hosszú vakáció lesz, Írhatsz 
megint szép hosszú levelet. Várom. Julier Cunika 
(Nagyvárad). Ejnye Cunikám, már u egint nz én 
nevemet szerkesztetted rejtvénybe! Ennek örülök 
is egy kicsit, de nem közölhetem a saját lapom­
ban. A másik rejtvény jó Lábúd Lucika (Gyula- 
fehérvár). A jó Istenke sokáig cl fessen Lacikám, 
hogy amilyen ügyes és lelkes magyar fiúcska 
vagv, épp olyan jó magyar ember legyen belőled, 
ha megnősz. A rejtvényeid jók, leközöljük. Ami a 
szerencsét illeti, az olyan szeszélyes, hogy mindig 
akkor kopogtat be, amikor nem is 'árjuk. Meg­
látod, veled is igy lesz. — Vadász Klári (Nagy 
várad). Kíváncsian várom a rajzodat Klárikám és 
örülök annak, hogy 11. elemistn létedre ilyen csi­
nos, ügyes levélkét tudtál Írni. — Vadász Adél 
(Nagyvárad). Megkaptam a szép kicsi rajzot és 
bele is került az albumba. Legújabb rejtvényed 
remekbe sikerült, legközelebb sorra kerül. Fröhlich 
Husk a (Nagyvárad). Most csak röviden válaszolok 
lluskam, mert vasárnap szóval mindent kipóto­
lunk. Jó lesz? A rejtvényeid jól sikerültek. Hesz 
Márti (Nagyvárad). Na Mártikám én megnéztelek 
téged abban a szép színdarabban, de a főfőmeltó- 
ságtól még csak azt sem tudtam meg, hogy szőke-e 
a hajad, vagy barna és pisze-e az orrocskád, vagy 
egyenes. Nincs más hátra, mint bejönnöd a szer­
kesztőségbe, hogy szemtől-szcmbe láthassalak. A 
szép szentképet köszönöm. Lakatos Klári (Nagy­
várad). Már hogy haragudnék az ilyen kedves 
„zaklatásért“, ahogyan te kopogtattál be hozzam. 
A versedért is nagyon megdicsérlek, mert nagy 
öröm az nekem, ha ilyesmivel foglalkoztok. 
most még gyenge kis palánta, de hiszen nem is 
várhatjuk egy Í5 éves kislánytól, hegy tultegycn 
Ady tindrén. Olvass sokat és figyelmesen, ismerd 
jól meg nagy költőinket: Mécs Lászlót, Reményik 
Sándort, Áprily Lajost, meglátod jelesed, szókin­
csed úgy ki fog finomodni, és bővülni, hogyha a 
szivedben is meglesz a kellő indíttatás, rövidesen 
olyan verseket is fogsz nekem küldeni, ámen eket 
örömmel fogok leközölni. Márlonlfy Bandi (-Nagy­
várad). Az már jó dolog, hogy te a t ímboranak 
is olyan szerencsés olvasója voltai. Rejtvényei 
nagyon jól sikerült, jönni fog. Bélyeget eddig meg 
senki sem küldött Bnndikám. varjúnk meg egv 
kicsit türelemmel. Priszli Gizi (Nagyvarad). Inte­
lem Gizikém, mert ami késik, nem múlik es min­
den sorra kerül, ami jó. A .haza nőiese azonban 
nem Salamon király volt, hiszen o íz ókorban < • 
No törd csak a fejecskédet, tudom en, hogy ki­
fogod te találni az igazit is.
a®®

I Első szentáldozási emlék-1
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VASÁRNAP, ÁPRILIS 24.
BL K ARLS I. 10 Román zeneszerzők egvesüle- 

tenek szimfonikus hangversenye. 12 Gramon. 12.45 
Hírek. 15 Gramofon. 16 l alusi óra. 17 Mareu-zene- 
kar: Könnvii és román zene. 18 Ilitek. 18.10 Mar- 
cu-zenekur. 19 Nevelési es egészségügy i előadás.
19,40 Gramofon. 20 Rádiózenekar. 21 Előadás. 
21.15 Luea-zenekar: román zene. 22.15 Hírek.

BUDAPEST. 9 Hirek, kozmetika. 10 Reformá­
tus istentisztelet a Kálvin-téri templomból. Prédi­
kál Ravasz László dr püspök. 11 Egyházi népének 
es szentbeszéd a Jézus Szive templomból. Szent- 
beszédei mond P. Rangba Béla jézustársasági ház- 
főnök. Utána: Pontos időjelzés, időjárás jelentés. 
Majd: Zenekari hangverseny. Karnagy Fridi 
Frigyes, közreműködik Végh Sándor (hegedű). 14 
Gramofonhangverseny. 15 Székács Elemér m. kir. 
gazdasági főtanácsos „Időszerű gazdasági tanács­
adó". 15.45 Rádió Szabad Egyetem. Utána: Pontos 
idő jelzés, idő járásjelentés. 17 Ismeretien refomátus 
énekek a XVI. századból. Előadja a debreceni 
dupla férfi-kvartett. Ismertetőt mond Nagy Sándor 
dr. 17.50 Az 1. liouv gyalogezred zenekarának 
hangversenye. Karnagy Ericsay Richard. 19.20 
Glatz Oszkár előadása: „A művészi i'kotás“, 19.50 
Sporteredmények. 20 Operettelőadás a Stúdióból. 
„Naplopó“. Operett 5 felvonásban. Irta Drégely 
Gábor és Liptay Imre. Zenéjét Kulinyi Ernő ver­
seire szerezte Mart hon Géza. Rendező Kiszel y Gyu­
la. Karnagy Marthon Géza.

HÉTFŐ, ÁPRILIS 25.
BUKAREST. 12 Gramofon. 12.*5 Hirek. 15 

Gramofon. 17 Rádiózenekar. 18 Hirek. 18.10 Rádió- 
zenekar. 19 Tudományos előadás. 19 40 Gramofon. 
20 Dohuányi: Desz-dur négyes. 20.25 Jelentés. 20.55 
Zamfirescu zongoraművésznő. 21.15 Beethoven: 
D-clur trió. 21.45 Hirek.

BUDAPEST. 9.15 Gramofonzene. 9.30 Hirek.
II. to Viz jelzőszolgálat. 12 Déli harangszó. 12.05 
Szalonzene. 12.25 Hirek. 13 Pontos időjelzés. Idő­
járás. 14.45 Hirek. árfolyamok. 16 Asszonyok ta­
nácsadója. 16.45 Pontos időjelzés, időjárásjelentés, 
hirek. 17 Vidner Lili zongorakengversenve. 17.30 
Müller Vilmos dr előadása a szellem bi.odaírnának 
felfedezéséről. 18 Farkas Jenő és cigány zenekará­
nak liangv. 18.40 Tömörkényi István emlékünnep. 
19.45 Német nyelvoktatás. 19.40 Filharmonikus 
hangverseny. Utána pontos idő, hirek.

KEDD, ÁPRILIS 26.
BUKAREST. 12 Gramofon. 12.45 Hirek. 13 

Gramofon. 17 Motzoi-zenekar: könnyű és román 
zene. 18 Hirek. 18.10 Motzoi-zenekar. 19 Irodalmi 
és nyelvészeti előadás. 19.40 Gramofon. 20 Szimfo­
nikus hangverseny. 21 Előadás. 21.15 Schumann:
III. szimfónia. 21.45 Hirek.

BUDAPEST. 9.15 Hangverseny ti 10 Nemzet­
közi vizjelzőszolgálat. 12 Déli harangszó. Időjárás- 
jelentés. 12.05 A rádió házikvintettjének hangver­
senye. 12.25 Hírek. 13 Pontos időjelzés, időjárás- 
jelentés. 14.45 Hirek, piaci árak, árfolyamok. 16 
Pista bácsi mesél. 16.43 Pontos időjelzés, időjárás- 
jelentés, hírek. 17 Szent-Istyány Juliska magyar 
nótákat énekel Kurina Simi és cigány zenekarának 
kíséretével. 17.50 Pogány Béla előadás. „Akik min­
dennap születünk és mindennap meghalunk“. 18 tO 
Az Operaház tagjaiból alakult zenekar hangver­
senye. Karnagy Berg Ottó. 19.25 f ráncéi nyelvok­
tatás. (Garzó Miklós dr). 19.45 Karinthy-est. Ren­
dező: Kiss Ferenc». Szünetben versenyeredmények. 
2t lurry Peregrin előadás, a fuvóshnngszevek is­
mertetése. III. rész: A klarinét. Majd: A Melles 
magyar vonósnégyes liangversenve Dobos Imre 
(klarinét) közreműködésével. 22.40 Pontos időjel­
zés. időjárás jelentés. Majd: Tánczene. (Gramofon).

SZERDA, ÁPRILIS 27.
BUKAREST. 12 Gramofon. 12 45 Hirek. 13 

Gramofon. 17 Rádiózenekar. Szórakoztató és ro­
mán zene. 18 Hirek. 18.10 Külpolitikai cs társa­
dalomtudományi előadás. 19.40 Grainoton. 20 Dia­
ler csellómüvész Csajkovszkij szvitjét jatsza. 20.j0 
Előadás. 20.45 Hitek.

BUDAPEST. 9.45 Az 1. I’.anv. gyalogezred ze­
nekarának hangversenye. 9.30 Hirek. 11.10 Viz- 
jclző szolgálat. 12 Déli harangszo 12.05 Horváth 
Dudus és cigányzenekara. —20 ^ Hírek, la l ontus 
idő Időjárás. 14.45 Hírek, árfolyamok. 1530 
Morse-tanfolyam. 16 Gramofon. 16.45 Pontos idő. 
Időjárás. Hirek. 17.30 Révész Béla előadása: Gyer­
mekmentés. 18 Szalonzene. 19 .Jeszenszky "undor 
dr előadása a régi Pest vasárairól. 10 30 Magyar 
nótaköltő katonák. 20.45 Pontos időjelzés .hírek, 
oj A zeneművészet klasszikusai. Az Opei nhaz tag­
jaiból alakult zenekar hangversenye Karnagy 
Dohnányi Ernő dr. Közreműködik Heimlich Lajos. 
22.30 Időjárás.

CSÜTÖRTÖK, ÁPRILIS 2S.
BUKAREST. (Az állomás szünetel).
BUDAPEST. 9.15 A Virany szalonzenekar 

hangversenye. 9.30 Hírek. 11.10, Nemzetköz, víz- 
jelzőszolgálat. 12 Déli harangszo. Idójarasielentes.

12.05 Eugen Stepat balalajka zenekarának hang'
12.25 Hirek. 13 Pontos időjelzés, időjárásjelenté- 
14.45 Hirek, piaci árak. árfolyamok, lb Az Orsza 
gos Állatvédő Egyesület mesedélutánja. Konc- 
Margit meséiből olvas fel. 16.45 Pontos időjelzés, 
időjárásjelentés, hirek. 17 Döhrmann Viktor kisér- 
letiigyi adjunktus: A gvapju ápolása. 17.30 Az 
Első Budapesti Citerakör hangversenye. Vezényel 
Bundschuh István. 18.10 Angol nyelvoktatás. 18.35 
Gramofonhangverseny. 19 Sipőcz Jenő dr előadá­
sa. 19.25 Az Operabál előadásának ismertetése. 
19.30 Az Operaház előadásának közvetítése „He­
gvek alján“. Zenedráma.

PÉNTEK. ÁPRILIS 29.
BUKAREST. 10 Istentisztelet Utána hírek. 

Egyéb időben az állomás szünetel.
BUDAPEST. 9.15 Az Országos Postászenekar 

hangversenye. Karnagy ifj. Roubal Vilmos. 9.30 
Hirek. 11.10 Nemzetközi vizjelzőszolgálat. 12 Déli 
harangszó. Időjárásjelentés. 12.05 A Mándits sza­
lonzenekar hangversenye. 12.25 Hirek. 13 Pontos 
idő jelzés, időjárás jelentés. 14.45 Hirek, piaci árak, 
árfolyamok. 16 Á Katholikus Háziasszonyok Or­
szágos Szövetségének előadása. Stumpf Károlvná 
felolvasása. 16.45 Pontos időjelzés, időjárásjelen- 
tés, hirek. 17 Szuhay históriák. Irta Szalay László 
dr. Felolvassa Fehér József dr. 17.30 Hangverseny. 
Közreműködik Diósy Edit (ének), Dáni Dezső 
(ének) és Baranvai Gyula (gordonka). Zongorán 
kisér Polgár Tibor. 18.40 Gyorsíró-tanfolyam. 
(Szlabey Géza). 19 Tomcsányi István felolvasása: 
Rádióujságok, távolbalátás. 19.30 Száder-zenekar. 
Vezényel Pécsi József. 20.20 A rádió külügyi ne­
gyedórája. 20.35 Vigjátékelőadás a Stúdióból. Ren­
dező Odry Árpád. „A Bozory portán" Vígjáték 3 
felvonásban. Irta Schöpflin Aladár. Utána: Pontos 
időjelzés, időjárásjelentés, hirek. Majd Bura Ká­
roly és cigányzenekarának hangversenye. 23 
Hankiss János dr francianyelvü előadása. „Une 
délégati francaise a Budapest en 1885“.

SZOMBAT, ÁPRILIS 30.
BUKAREST. 23 Istentisztelet. Egyéb időben az 

állomás szünetel,
BUDAPEST. 9.13 Szalonzene. 9.50 Hírek. 11.10 

Vizjelzőszolgálat. 12 Déli harangszó. Időjárás. 12.05 
Hangverseny. 12.25 Hirek. 13 Pontos idő. Időjárás. 
14.45 Ilirek, árfolyamok. 16 Gyermekjátszóóra. 
lb.45 Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. 
17 Telefongyári Dalkör hangversenye. 17.40 Hor­
váth Attila előadása az öltözködés és egészségről. 
18.10 Régi magyar dalok. 18.45 Maugold_ Béla 
mezőgazdasági előadása. 19.20 Az operett fejlődése 
VI. rész. 20.25 Várady Aranka és Kiss Ferenc 
előadóestje. 21.50 Pontos idő. Hirek. Versenyered- 
rnenvek. 22.10 Időjárás. 23 Tangó és jazz-zene.

IRODALOM
AZ AGR AR ADÓSSÁGOK RENDEZÉSE. E cím 

alatt jelent meg dr. Pop Romulus váradi 
ügyvéd, volt alpolgármester legújabb műve, mely 
az agráradósságok rendezéséről szóló törvényt rész­
letesen és nagy alapossággal ismerteti.

Ugyanis a törvény szövegén kívül közli a tör­
vény indokolását, a törvényelőkészítő legfőbb bi­
zottság véleményezését, illetve annak két tagjának 
különvéleményét, a parlamenti jelentéseket és vi­
tákat. Minden egyes törvényszakaszt részletes ma­
gyarázatokkal látta el a mű szerzője, közölve egy­
szersmind a szakaszokban említett és más törvé­
nyekben előforduló intézkedéseket, valamint az il­
lető szakaszra vonatkozó parlamenti vitákat. Vé­
gül a törvényben előirt feltételeknek megfelelően 
előkészített kérvénymintákat közöl, mint például- 
a hitelezők részéről történő agráradósságok beje­
lentésére vonatkozó kérvénymintát, vagy az adósok 
által beadandó kérvénymintát stb.

Bátran mondhatni, hogy igen praktikusan 
van feldolgozva a szerző által az egész anyag, mely 
az agráradósságok rendezéséről szóló törvényre vo­
natkozik. Vele egy igen hasznos kézikönyvet nyúj­
tott úgy az ügyvédek, mint a bírók, bankok, jegy­
zők stb. részére.

Ezzel a müvével dr. Pop Romulus immár & 
harmadik szakkönyvét jelenteti meg egy éven be­
lül. Az első kettő: „A községek költségvetése" és 
„A Népszövetség pénzügyi szervezete“ igen nagy 
sikert ért el és ezen újabb művének átolvasása 
után megállapíthatjuk, hogy „Az agráradósságok 
rendezse" cimü müve is nagy sikert fog aratni.

A % oldalas mű ára 60 lej.
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APRÓHIRDETÉSEK
Aprühiraetések dija szavankini 3 .ei, vastagabb 
b,otüvei ö lei. Legkisebb apróhirdetés ára 30 lei.
Alláetkeresőknek 33 százalék ked" c meny

Levelezés
»Rendszerető“ jeligé­

nek levele van, kérjük azt 
a kiadóhivatalunkban át 
venni.

Lakás
Báthory utca 13 szám 
alatt lakások, istállók, mű­
hely olcsón bérbeadók. 
Dr Huny a, Teleki-u. 25.
Kétszobás lakás, virágos 
udvarban, mosókonyhával 
olcsón kiadó. Széles-u l).
Csinosan bútorozott szo­
ba Kiadó a belvárosban. 
Alapi ucca 1. a kapuval 
szemben.
Kétszobás és háromszo­
bás lakások, fürdőszobá­
val és türdöszoba nélkül, 
május 1-re kiadók. Strada 
Vlahuja (Szent János-u.) 
72. szám
Kertes házban kétszobás, 
alkovos lakás, valamint 
e^y szoba mellékhelyisé­
gekkel kiadó. Berkovits 
Ferenc-ucca 38.
Keresek szoba, konyha, 
speizos lakást lehetőleg a 
központban. Címeket a 
kiadóba kérek.
Kétszobás utcai lakás
inelleknelyiséggel együtt 
kiadó május 1-re. (Káivá- 
ria-u.) Str. Moldova No. 
36. Értekezni Jancsó, Sál 
Ferenc-u. 11.

magas bérrel keresek 
egyszobás, modern lakást. 
Cim a kiadóban,
Egy szép uccai egy szo­
bás lakás mellékhelységek­
kel május 1-re kiadó, Pál 
ucca 13 szám.
Kétszobás modern laká­
sok Körös-u. 15. sz. alatt 
május 1-re kiadók.

Több 2 szobás lakás 
minden mellékhelyiséggel 
május l-re kiadó. Érte­
kezni lehet özv. Tarsoly­
áénál. Körös-u. 23.

Keresek két, esetleg 
három szobás modern la­
kást, de nem nagyon tá­
vol a központtól. Közvetí­
tőt is díjazok. Címeket a 
kiadóba kérek.

Alkalmazás
intelligens özvegy nő 
állást keres vegetáriánus 
háznál. Háztartás minden 
munkájái vállalja, kerti 
munkát végez. Özv. Dani 
Mártonná Uioara, strada 
Berthelot 23.

Borbély tanuló felvétetik
Gvurts-k, Reg. Ferdinand 
26. sz.

Házikisasszonynak
ajánlkozik kézimunkához, 
varráshoz értő intelligens 
keresztény lány. Megke­
resést „Házias jeligére 
kér.

Ápolónő ajánlkozik 5 évi 
prakszissal bármilyen ne­
héz beteg mellé. Cim: Ro- 
zenberg Zoltánná, Gyár- 
ucca 19.
Tanuló leányt felveszek. 
Simay Búske varrónő. Te- 
leky-u. 44.

30 éves keresztény ke­
reskedelmit végzett uri- 
lány irodai, házvezetőnői 
vagy anyahelyettesi állást 
keres. Megkeresés „Meg­
bízható* jeligére a kiadóba
Borbélysegéd estanulc- 
lany Fekete Kornél úri- és 
női fodrásznál felvétetik. 
Csenger;-ucca 21.
Intelligens urinő sze­
rény igenyekkel anya he­
lyettesnek vagy nevelőnó- 
nek menne. Házimunkát is 
vállal. „Gyermekszerelő“ 
jeligére.
Keresünk magas jutalék­
kal esti és nappali árusí­
tásra komoly újságáruso­
kat. Jelentkezni a kiadó­
ban. 15

Intelligens fiatal nő ház­
tartás minden ágában jár­
tas házvezetőnőnek menne 
vidékre. Leveleket „Rend- 
szerető“ jeligére a kiadóba
Némi kaucióval rendel­
kező volt kereskedő el­
menne pénzbeszedőnek 
vagy ehhez hasonló állást 
vállalna vidéken is. Cim a 
kiadóban.
Megbízható nő házve 
z.etói állást keres. Varrni 
is tud, vidékre elmegy. 
Bányai Istvánná Arad, 
Kapa-u. 45.

Adás-vétel
jó állapotban levő na­
gyobb petroleumfözot meg­
vételre keresek. Martonffy- 
né, Szt. János-u. 20
Eladó sürgősen Velencén 
Sorompó-ucca 21. számú 
jól megépült háromszobás 
kertes gyönyörű magán­
ház elköltözés miatt. Va­
lóságos féláron 150.000 lei.
Keresek egy jókarban 
levó zománcozott vas für­
dőkádat és egy sparhelt. 
Cim a kiadóban.

Tisztitatlan fél tégla
szekerszámra 60 leiért, 
épüleda és deszka a László 
malom telepén, str. Aurél 
Vlaicu 8. eladó.

Különléle
Keresztény fiatalembert 
tIX) —150 ezer lei kész­
pénzzel egy 34 év óta a 
szatmári piacon fennálló 
üzlethez társul veszek. 
Cim a kiadóban.
Varrónővel társulnék,
tökéletes anvol es francia 
munkással, aki gyermek- 
ruhát is varr. „Egziszten­
cia“ jeligére.
Elsőrendű Ízletes házi 
koszt olcson kihordásra 
is kapható. Szaniszló u. 
18. Bléd Gusztáváé.

Abrud —Ábrud- 
bányán lAlbamegye) 
Pásztori Aipad takací- 
mesternél kitűnő házi- 
szőttesek, asztalterítők, 
függönyök és minden­
féle asztatnemüek a leg- 
méltányosabb árban ké­
szülnek. Vidéki meg 
rendeléseket azonnal 
szállítok. Tan dó fel­
vétetik

A közelgő május hóra igen alkalmas 
és kedves olvasmány lesz a Magnificat“-hoz 
irt magyarázat, melyet a világhírű hitszónok, 
/’. Paolo Segueri S. I. halálos ágyán mondóit 
tollba rendtársainak. Dr Péter Antal brassói 
plébános fordította olasz eredetiből magyarra. 
Kapható kiadóhivatalunkban. Ara 20 lej, postai 
megrendelésnél 25 lej.

CSILLÁGSZÁ.LLÁS cim alatt megje­
lent Csűrös Emília legújabb könyve. Az 
Ízléses kiállítású könyv ifjúsági és gyer- 
mekszindarabokat, pro lógo kát és köszön­
tőket tartalmaz. A szerző alaposan ismeri 
a gyermeki lelket s a könyv minden sorá­
ból a. gyermekek iránt való szeretet csen­
dül ki. Szülők nem adhatnak értékesebb 
és. hasznosabb ajándékot gyermekeiknek, 
mint Csűrös Emília: CsiHagszállás cimü 
könyvét. A könyv bolti ára 60 lej, az Er­
délyi Lapok utján 50 lej. Pénz előzetes be­
küldése esetén portómentesen küldjük.

Megjelest
,,S bérleti tőrjésntek kódexe“,
vagyis az összes kivételes bérleti törvényeknek 
csoportosított, összefüggő ismertetése. Irta : Dr. 
Lengyel Zsigmond ügyvéd, a Háztulajdonosok 
Szövetségé ügyvezető elnöke. Kiadja a Háztu­
lajdonosok Szövetsége. Kapható a szerzőnél 
Oradea, Str. Aviam láncú 13. és lapunk kiadó­
hivatalában. Ara 30 lej, vidéki megrendeléseknél 
35 lej, mely postabéíyegekben is beküldhető.

fl íőkSamr - Mbarát!
íz „Erdélyi Lapok“
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Lei
50

80

95

95
50

50
65

80

ALKALMI ÁRAK:

Bangha Béla S. J.: Nagy kérdések utján 70 
old. fűzve lei 35, kötve — —

Bangha Béla S. J.: Istenhit és Istentagadás 
250 oldal - - - _

Bangha Béla S. J.: Jézus Istenségének bizo­
nyítékai 256 old. fve lei 80, kötve 

Bangha Béla S. J.: A katholikus egyház 
krisztusi eredete 263 old. fűzve lei 80,
kötve — — — _ _

Várady L Árpád: Szociális irányelvek —
Olasz Péter S. J.: Világproblémák és a mo­

dern természettudomány —
Müller Lajos S. J.: A római index —
Bangha Béla S. J.: A jezsuita-rend és ellen­

ségei — — — —
Bangha Béla S. J.: Jellemrajzok a katholi­

kus egyház életéből fűzve lei 100,
kötve — — — __ _

Bangha Béla S. J.: Amerikai missziós kür­
ti tani — — — —

Szerafini Blanka: Lola naplója lei 20, dí­
szes fűzésben — — — _

Jean de la Brete: A kisértő árny —
Paul Bon rget: Szemközt a halállal —
Garrold Richard S. J.: Diákvilág — —
Coloma Luis S. J.: Lnppáliák 287 old. —
Pierre 1‘Ermite: A vénleány 176 old. —
Bangha Béla S. J.: Római levelek — 
Guadelupe: (Mexikói regény) fűzve lei 195, 

kötve — — — — _
Fr. Spirágó: Felnőttek Katekizmusa I—III.

kötet 1200 old. fűzve lei 450, kötve 
Eymard-Dr. Scheffler János: Az isteni nagy 

szentség, amatőr kötés 320 oldal 
Tóth József: íme az Ur szolgálóleánya (ima­

könyv és oktatókönyv) — —
Colosszeum vértanúi (regény 460 old.)—
Dr. Walter: Napsugarak 1. rész lei 60. If. 

rész lei 50, III. rész — — —

Fenti könyvek kaphatók:

az „Erdélyi Lapok“ kiadéhivatalábaü
Oradea, Reg. Carol II. 5. Kath. Kör címen f

60

Lelkészek, hittanárok, hitoktatók figyelmébe!
Legszebb és legértékesebb ajándék
SM áldozáshoz járu!ó gyermekek

Jézus Icted Elek
című imakönyv.
Igen szép k.állítás, egész vászon 
kötés, arany nyomással |80 oldal
Lei 40.

Legalább fiz példány rendelésénél 20 » Pn 
gedmeny. Megrendelhető ezen a elmen- 8z»ni 
László nyomda R. T. Oradea—Nagyvárad 
btroda Regele Carol 5. <v. Szilágyi Dezső «)

Illlllllilliiíillllülli;
Asszoni/uk öröme és kincse Megjelent

dr. Szentpétervné által irt „Az Én Szakács kön u 
oem cimü szakácsművészeti könyv IV-ik b<5 
viteti kiadásban, 380 oldal terjedelemben- a mű 
200 drb. igen szép szemléltető képpel van illusz­
trál va. Az utolsó évszázadban a legnagyobb és 
legtökéletesebb szakácsművészeti könyv ez. Min­
den háziasszony örömmel veheti kezébe ezt a" 
nagyszerű segítő társat, mert 1000 drb. könnyű 
stílusban megirt recepten közli a modern sza­
kácsművészet termékeinek leírását: Levesek, sül­
tek, tészták, befőttek stb. készítését. Bővebben 
foglalkozik a polgári háztartások étrendjével és 
a befőzés művészetével stb. A Szakácskönyv 
ára diszkötésben 150 lei, fűzve 125 lei. — Kap­
ható az . L dtilyi Lapok“ kön v lyalxn és Fűssy 
József kiadó;':.-;’, Tordán.

■AG1'I"'-A:'!-.,,:;.:1 : :: : .

1 Most jelent meg a |

IKatholikus Lexikon!
•
e

© magyar katholikus kulturális életnek ®
® raovnnó mpnnvilathnzósa A nianmr ®

I
. -......................      e
E dományos értéket a gyakorlati ke- §
m zelhetőséggel, az alaposságot és e

............................................. .. ' ■ e
s

I „EKDÉlYi'XPOrkiatiőhivataiánél |
§ Oradea, Sir. Regele Carol II. No. 5.
E Ara részletfizetésre Lej 3.000, négyes rész- 
p letekben ! Részletek az egyes kötetek vétele 
zm, után lizeiendőh.
f Előre való fizetés esetén csak L 2.500

II. kötete P. Bangha Béla szerkesztésében

magyar katholikus kulturális életnek 
ragyogó megnyilatkozása. A magyar 
könyvpiac igazi büszkesége, 'ilyen 
tipusu, ilyen sokoldalú Katholikus 
Lexikon, mely igy egyesítené a tu­
dományos értéket a gyakorlati ke­
zelhetőséggel, az alaposságot és 
egyetemességet a közérthetőséggel, 
még a művelt külföldön sincsen.
Erdély területén megrendelhető az

Szelt László
• »o

Oradea (Nagyvárad)
Strada Regele Carol II. 5.

Ijjonstan berendezett
k ö n yx t s y o m * 1 ;í n Is. jj wiá-- 
nyes árak mellett el­
vállal mindennemű 
könyvnyomdái mun­
kát ízléses kivitelben

Kersyv * pl ívkát * uisfití
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